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Αθήνα, σήµερα στις 5 Ιουλίου 2022, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη, έχω να κάνω δύο
ανακοινώσεις.

Οι Υπουργοί Υποδοµών και Μεταφορών, Οικονοµικών, Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Εσω-
τερικών, Επικρατείας, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Οικονοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν την 5-7-2022 σχέδιο
νόµου: «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου
και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «ΤΡΑΙΝΟΣΕ Μετα-
φορές-Μεταφορικές Υπηρεσίες Επιβατών και Φορτίου Ανώνυµη
Σιδηροδροµική Εταιρεία» (ΤΡΑΙΝΟΣΕ Α.Ε.) για την ανάθεση Υπο-
χρεώσεων Δηµόσιας Υπηρεσίας επιβατικών σιδηροδροµικών µε-
ταφορών.

Επίσης, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, οι Υπουργοί Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προστασίας του Πο-
λίτη, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών,
Μετανάστευσης και Ασύλου, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, οι Υπουργοί
Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερικών,
Υγείας και Εσωτερικών, καθώς και οι Υφυπουργοί στον Πρωθυ-
πουργό και Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν την 5-7-2022
σχέδιο νόµου: «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύ-
µατα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύν-
δεσης των ΑΕΙ µε την κοινωνία και λοιπές διατάξεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας: «Κύρωση της έκτης τροποποίησης της από 23 Νο-
εµβρίου 1999 Σύµβασης περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων
στη θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρ-
τισθεί µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και των Αναδόχων Εται-
ρειών ENERGEAN OIL AND GAS – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝ-
ΘΡΑΚΩΝ και ΚΑVALA OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στην Ολοµέλεια µε τη διαδικα-
σία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύ-
ρωσης της σύµβασης αυτής για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευ-
τικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε
την προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το Σώµα συµφώνησε. 
Προς ενηµέρωσή σας θα ήθελα να σας πω ότι η Νέα Δηµο-

κρατία ψήφισε υπέρ, ο ΣΥΡΙΖΑ επιφυλάχθηκε, το Κίνηµα Αλλα-
γής υπέρ, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος κατά, η Ελληνική
Λύση επιφυλάχθηκε και το ΜέΡΑ25 κατά. 

Μπαίνουµε, λοιπόν, στη διαδικασία ξεκινώντας από την Ελλη-
νική Λύση και µε τον κ. Βιλιάρδο, ο οποίος επιφυλάχθηκε να το-
ποθετηθεί. 

Τον λόγο, λοιπόν, έχει ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής
Λύσης κ. Βασίλης Βιλιάρδος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση

προωθεί µε τη σηµερινή σύµβαση µια διαδικασία που έχει ξεκι-
νήσει από το 2011, την υπόγεια δεξαµενή φυσικού αερίου, την
ΥΑΦΑ, που για ακατανόητους λόγους δεν είχε κατασκευαστεί
όλα αυτά τα σχεδόν δώδεκα χρόνια. 

Ειδικότερα, το 2011 η «ENERGEAN» υπέγραψε µε το δηµόσιο
σύµβαση για τη µετατροπή του χώρου του εξαντληθέντος κοιτά-
σµατος φυσικού αερίου νότια Καβάλα σε αποθήκη φυσικού αε-
ρίου για ένα χρονικό διάστηµα έως και πενήντα έτη µετά την
αδειοδότηση. Έκτοτε, όµως, και ενώ έχουν περάσει πάνω από
δέκα χρόνια, η σύµβαση δεν έχει εκπληρωθεί και κατατίθενται
συνεχώς τροποποιητικές. Έχει παραταθεί, δηλαδή, έξι φορές
από όλες τις κυβερνήσεις των µνηµονίων, τεκµηριώνοντας πως
είναι ίδιες µεταξύ τους, από τη Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και
τον ΣΥΡΙΖΑ, τρεις φορές από τον ΣΥΡΙΖΑ, από την τρόικα εσω-
τερικού, η οποία έχει καταστρέψει εντελώς την πάµπλουτη χώρα
µας. 

Η «ENERGEAN» δε, η οποία δανείστηκε εκατό εκατοµµύρια
ευρώ µε την εγγύηση του δηµοσίου τον Μάιο του 2021, παρα-
βιάζει συνεχώς τη σύµβαση και έχει προβλήµατα µε τους εργα-
ζόµενους. Αντί να προσλαµβάνει Έλληνες, όπως αναφέρεται στη
σύµβαση, προσλαµβάνει αλλοδαπούς, δεν πληρώνει στο κράτος
αυτά που έχει υποσχεθεί κ.λπ., οπότε είναι αδιανόητο να της
δοθεί µία ακόµη παράταση. 

Εντούτοις, σύµφωνα µε τον Υπουργό, η Ευρωπαϊκή Ένωση

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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απαιτεί πλέον την αποθήκευση του 15% της ετήσιας κατανάλω-
σης φυσικού αερίου από τις είκοσι επτά χώρες-µέλη της, ενώ η
Ελλάδα ανήκει σε εκείνες τις ελάχιστες που δεν διαθέτουν ακόµη
χώρο, παρά το ότι η σύµβαση µε την «ENERGEAN» υπεγράφη
το 2011.

Ως εκ τούτου, αφ’ ενός µεν, είναι καταναγκαστική η σύµβαση
µε την «ENERGEAN», αφού το δηµόσιο δεν έχει τεχνογνωσία,
σύµφωνα τουλάχιστον µε τον Υπουργό, αφ’ ετέρου, θα χρησιµο-
ποιηθούν για κάποιο χρονικό διάστηµα οι αποθηκευτικοί χώροι
της Ιταλίας, χωρίς να γνωρίζουµε το κόστος, ενώ έτσι θα αυξηθεί
η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας µας, η οποία είναι ήδη τερά-
στια. 

Για την παραχώρηση της ΥΑΦΑ είχε προκηρυχθεί διαγωνισµός
στις 18-9-2020, όπου υπήρχαν οι εξής δύο ενδιαφερόµενοι: Πρώ-
τον, η «ENERGEAN OIL AND GAS», παρά το ότι έχει τα προβλή-
µατα που προαναφέραµε, καθώς επίσης η «ΔΕΣΦΑ» µαζί µε την
«ΤΕΡΝΑ», όπου είναι αδιανόητο µια εταιρεία που διαχειρίζεται το
εθνικό σύστηµα φυσικού αερίου να συνεργάζεται µε την ιδιωτική
εταιρεία του εθνικού µας εργολάβου. 

Παρεµπιπτόντως, είναι δυνατό να αφήνουµε τη δήθεν αγορά,
το ολιγοπώλιο στην πραγµατικότητα, των τεσσάρων-πέντε εται-
ρειών και τις δήθεν ανεξάρτητες αρχές να διευθετούν αντιδηµο-
κρατικά τις τύχες της χώρας µας, όταν έχουν τα δικά τους
διαπλεκόµενα συµφέροντα;

Συνεχίζοντας τώρα µε τη συµφωνία, στο άρθρο 1, αναφέρεται
πως τροποποιείται για έκτη φορά η σύµβαση 2799 του 1999, ενώ,
επειδή έχει λήξει τον Νοέµβριο του 2021, σηµειώνοντας πως η
«ENERGEAN» διατηρούσε την άδεια εκµετάλλευσης του υφιστά-
µενου κοιτάσµατος φυσικού αερίου έως τότε, δεν καταλάβαµε
πώς η εταιρεία λειτουργεί από εκείνη την ηµεροµηνία. 

Στο άρθρο 2, βέβαια, αναφέρεται, πως η σύµβαση παραχώρη-
σης που έληγε στις 31-11-2021 µπορεί να επεκταθεί έως την 31η

Δεκεµβρίου του 2022 µε απόφαση του Υπουργού, µετά από την
έγγραφη σύµφωνη γνώµη του αναδόχου ή την ηµεροµηνία έναρ-
ξης παραχώρησης του δικαιώµατος χρήσης κ.λπ. που θα ανα-
δειχθεί από το ΤΑΙΠΕΔ. 

Εµείς, φυσικά, έχουµε επιφυλάξεις για το ΤΑΙΠΕΔ, που ανήκει
στο Υπερταµείο των ξένων, θεωρώντας απαράδεκτο να αποφα-
σίζει για τη δηµόσια περιουσία και για την οικονοµία µας, πόσω
µάλλον, αφού έχει προβεί σε πολλές αποτυχηµένες εκποιήσεις. 

Στο άρθρο 3 αναγράφεται µεν πως ισχύουν όλοι οι άλλοι όροι
της σύµβασης, αλλά δεν αναφέρεται κάποιο έσοδο ούτε στην έκ-
θεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, γεγονός που σηµαί-
νει πως η κακοδιαχείριση στην Ελλάδα ζει και βασιλεύει.
Οφείλουµε να σηµειώσουµε εδώ ότι όπως αναφέρεται στο νοµο-
σχέδιο -στο 12 γ- το κοίτασµα φυσικού αερίου νότιας Καβάλας
δεν έχει πλήρως εξαντληθεί, ενώ η εκµετάλλευσή του πραγµα-
τοποιείται σε διάφορες χρονικές περιόδους για την κάλυψη των
λειτουργικών αναγκών των εγκαταστάσεων της σύµβασης. 

Η συµµετοχή τώρα του δηµοσίου στα έσοδα του κοιτάσµατος,
σύµφωνα µε το άρθρο 14, παράγραφος 5, του ν.2799/1999 θα
προέκυπτε από τον υπολογισµό που θα καταθέσουµε στα Πρα-
κτικά, ενώ µε βάση το άρθρο 15 θα εισέπραττε φόρους µε συν-
τελεστή 40%, υπερήφανο 40%! 

Συνεχίζοντας, η «ΔΕΣΦΑ» θα εκπονήσει µια µελέτη κόστους
οφέλους της ΥΑΦΑ, ενώ το κόστος της επένδυσης εκτιµάται στα
273 εκατοµµύρια ευρώ για τη δεξαµενή συν 400 εκατοµµύρια
ευρώ για τα συνοδά έργα, µε απόσβεση σε είκοσι πέντε χρόνια
και µε πενήντα χρόνια παραχώρηση. 

Η ΡΑΕ τώρα, που δεν φαίνεται να συµφωνεί µε τα συνοδά
έργα, προτείνει την κάλυψη του κόστους της επένδυσης από
τους καταναλωτές, δηλαδή την κοινωνικοποίηση του χωρίς κοι-
νοτική ενίσχυση κατά 50%, ενώ η «ΔΕΣΦΑ» -που έχει Ιταλό µέ-
τοχο- και οι υπόλοιποι κατά 100%. Αν είναι δυνατόν να
πληρώσουν οι πολίτες, όλοι εµείς οι Έλληνες, αυτό το κόστος. 

Από την άλλη πλευρά η «ENERGEAN» κατασκευάζει ήδη µια
µονάδα αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα που χρηµατοδο-
τείται από το ταµείο ανάκαµψης οπότε, πραγµατικά, δεν κατα-
λαβαίνει κανείς τι παιχνίδι παίζεται εδώ πιθανότατα εις βάρος
των πολιτών. 

Κλείνοντας, ως εκ τούτου, παρά το ότι είµαστε υπέρ της κα-

τασκευής του χώρου αποθήκευσης φυσικού αερίου, δεν µπο-
ρούµε -για τους λόγους που αναφέραµε- να στηρίξουµε «εν
λευκώ» και χωρίς να έχουµε πάρει απαντήσεις στα ερωτήµατά
µας -δεν πήραµε απαντήσεις σε απολύτως κανένα- την παρά-
ταση της συµφωνίας, κατά τη συνήθη τακτική της τρόικας εσω-
τερικού.

Οφείλουµε µόνο να τονίσουµε πως πρέπει να δοθεί λύση στα
προβλήµατα των εργαζοµένων, οι οποίοι έχουν απολύτως δίκιο
όσον αφορά στις διεκδικήσεις τους.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Βιλιάρδο. 
Καλείται στο Βήµα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού

Κόµµατος Ελλάδας, ο κ. Λεωνίδας Στολτίδης. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η πολεµική σύγκρουση στην Ουκρανία λειτουργεί ως καταλύ-

της που επιταχύνει ανακατατάξεις και ανταγωνιστικά σχέδια στο
χώρο της ενέργειας για την αναδιανοµή αγορών, πηγών και δρό-
µων µεταφοράς της, οξύνοντας ακόµη περισσότερο τους ήδη
σφοδρούς ιµπεριαλιστικούς ανταγωνισµούς αλλά και αντιθέσεις
εντός του ευρωατλαντικού στρατοπέδου. 

Η σύµβαση δεν υπηρετεί τις ανάγκες της κοινωνίας. Παρου-
σιάζει στα θύµατα της εκµετάλλευσης ως δηµόσιο συµφέρον, το
συµφέρον των µονοπωλιακών οµίλων. Στην Ελλάδα, για την «EN-
ERGEAN» δεσπόζει ως προτεραιότητα όχι οι εξορύξεις, αλλά η
διεκδίκηση της µονάδας αποθήκευσης. Οι επενδυτικές προτε-
ραιότητες από τους οµίλους, βέβαια, συµβαδίζουν µε τις κυβερ-
νητικές δηλώσεις, ότι η Ελλάδα δεν θα δώσει βάρος στην
παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου. Αυτές οι αποφάσεις
και οι προτεραιότητες δεν λαµβάνονται µε γνώµονα τις λαϊκές
ανάγκες, τη µείωση της ενεργειακής φτώχειας, της ανεργίας και
της ενεργειακής εξάρτησης της χώρας. Δεσπόζουν εδώ τα συµ-
φέροντα των ΗΠΑ και Ελλήνων εφοπλιστών, µε στόχο τον οικο-
νοµικό και γεωπολιτικό τους ανταγωνισµό µε τη Ρωσία στην
ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας και τη µείωση της εξάρτησης από
το ρωσικό φυσικό αέριο. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα καταψηφίζει την έκτη τροποποίηση
της σύµβασης, µε κριτήριο το γεγονός ότι οι υδρογονάνθρακες
αποτελούν περιουσία του ελληνικού λαού και είναι, όπως απο-
δεικνύεται, στις σηµερινές συνθήκες επικίνδυνο να βρίσκονται
στα χέρια των επιχειρηµατικών οµίλων. Από θέση αρχής αντιτί-
θεται συνολικά στο ξεπούληµα του δηµόσιου πλούτου. Με την
εφαρµοζόµενη, όµως, πολιτική όλων των κυβερνήσεων αυτός
παραδίδεται στο µεγάλο κεφάλαιο, σε µονοπωλιακούς οµίλους. 

Επιπρόσθετα, υπογραµµίζουµε ότι η κύρωση παρουσιάζεται
µε κάποια χαρακτηριστικά τεχνοκρατικά. Όµως, δεν είναι έτσι.
Κρύβει τα πολιτικά της χαρακτηριστικά. 

Πολλές φορές µιλάτε για το περιβάλλον. Από την αρχική σύµ-
βαση προβλέπει την εκούσια και αναιτιολόγητη δυνατότητα απο-
χώρησης της αναδόχου εταιρείας χωρίς επιβάρυνση για την
περιβαλλοντική αποκατάσταση οποιουδήποτε κόστους. 

Μιλάτε για τον κρατικό προϋπολογισµό, που επιβαρύνεται από
τις εγγυήσεις του ελληνικού δηµοσίου που δόθηκαν πολύ πρό-
σφατα στην «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» για να συνάψει δάνειο. 

Μιλάτε για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών και επεκτείνετε
χρονικά τη σύµβαση µε µια εταιρεία που εδώ και οκτώ µήνες έχει
διακόψει την παραγωγική δραστηριότητα, απολύοντας εκδικη-
τικά εκατό ογδόντα πέντε εργαζόµενους που δεν αποδέχτηκαν
τα σχέδια για εργολαβιοποίηση και τσάκισµα των εργασιακών και
συνδικαλιστικών δικαιωµάτων. Κι αυτό έγινε και µε τα ΜΑΤ. 

Επεκτείνετε χρονικά τη σύµβαση µε µια εταιρεία για την οποία
εκκρεµεί ο έλεγχος και τα πορίσµατα από τους αρµόδιους ελεγ-
κτικούς φορείς για την έκρηξη και την πυρκαγιά που ξέσπασε
στις χερσαίες εγκαταστάσεις SIGMA, καθώς και ο όποιος κατα-
λογισµός ευθυνών. 

Και, βέβαια, µιλάµε για ένα επενδυτικό σχέδιο στο οποίο οι
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επενδυτές αξιώνουν µεγέθυνση του ποσοστού κοινωνικοποίησης
στο 100%, όπως στη Ρεβυθούσα. 

Όσο βαθιά και να το ψάξει κανείς, αυτή η σύµβαση δεν έχει
ίχνος θετικού δηµόσιου συµφέροντος για το περιβάλλον, για την
ασφάλεια των εργαζοµένων, δεν έχει ίχνος κάλυψης των ενερ-
γειακών αναγκών του λαού της χώρας µας. Γιατί όλες αυτές οι
πραγµατικές δυνατότητες µετατρέπονται µε αυτή τη σύµβαση
µόνο σε κέρδος για µια χούφτα παράσιτα. 

Και παρά τις επιµέρους µικροδιαφορές ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ, εµφα-
νίζετε ως αντίδοτο στην ενεργειακή φτώχεια ακριβώς εκείνη την
πολιτική που οδήγησε στην εκτόξευσή της, δηλαδή την απελευ-
θέρωση ενέργειας µε την πράσινη µετάβαση, την απολιγνιτοποί-
ηση, την απαξίωση των εγχώριων πηγών ενέργειας προς όφελος
των κερδών των ενεργειακών οµίλων. 

Αυτή είναι η πολιτική που µετέτρεψε το πανάκριβο φυσικό
αέριο σε στρατηγικό καύσιµο, αυτή είναι η πολιτική που εισήγαγε
το εµπόριο ρύπων, εκτοξεύοντας την τιµή του λιγνίτη. Αυτή είναι
η πολιτική που υπηρετεί το Χρηµατιστήριο Ενέργειας µε νόµο
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, που αποτελεί και το βασίλειο της κερ-
δοσκοπίας. Χωρίς σύγκρουση µε αυτή τη στρατηγική των ευρωε-
νωσιακών δεσµεύσεων και των αντοχών της οικονοµίας µε
κριτήριο τα κέρδη του κεφαλαίου δεν µπορεί να υπάρχει ανάσα
για τα λαϊκά νοικοκυριά. 

Πάνω απ’ όλα, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας είναι το µονα-
δικό κόµµα που προβάλλει τη σχεδιασµένη αξιοποίηση του συνό-
λου των ενεργειακών πηγών της χώρας, λιγνίτη,
υδρογονανθράκων, γεωθερµίας, ΑΠΕ, προς όφελος των λαϊκών
αναγκών, για να πάψει η ενέργεια να αποτελεί εµπόρευµα. 

Αυτά είναι τα επείγοντα ζητήµατα που πρέπει να προτάξει ο ερ-
γατικός λαϊκός αγώνας, γυρνώντας την πλάτη στη γνωστή παγίδα
της εκλογολογίας και της µάταιης αναζήτησης λιγότερο οδυνη-
ρών λύσεων στο πλαίσιο του σηµερινού αντιλαϊκού δρόµου ανά-
πτυξης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Στολτίδη. 
Καλείται στο Βήµα η κ. Σουλτάνα Ελευθεριάδου από τον ΣΥΡΙΖΑ

- Προοδευτική Συµµαχία. 
ΣΟΥΛΤΑΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα δώσω µια απάντηση πρώτα

στον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας που είπε χθες ότι κακώς
αναφέροµαι στους κυβερνητικούς Βουλευτές της Καβάλας και
στον Υπουργό, τον κύριο Παναγιωτόπουλο, και τους εγκαλώ για
ποιον λόγο δεν είναι εδώ ως εισηγητές. 

Ο κ. Παναγιωτόπουλος βέβαια δεν θα µπορούσε να είναι ειση-
γητής γιατί είναι Υπουργός, αλλά οι άλλοι δύο θα µπορούσαν να
είναι εισηγητές. Και δεν είναι εδώ –επαναλαµβάνω- γιατί έχουν
υποσχεθεί στους εργαζόµενους στην Καβάλα ότι θα δοθεί λύση
και φυσικά για ακόµα µια φορά τους πουλάνε «φύκια για µεταξω-
τές κορδέλες». 

Ακόµα και ο κ. Παναγιωτόπουλος πριν περίπου ενάµιση µε δύο
µήνες είχε περάσει από τον χώρο που διαµαρτύρονται οι εργαζό-
µενοι, είχε υπογράψει στο βιβλίο συµπαράστασης και τους είχε
υποσχεθεί ότι σε δέκα µέρες θα δοθεί λύση. Αυτό είπε στους ερ-
γαζόµενους που βρίσκονται στον δρόµο ο Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας. Τους είπε ότι σε δέκα µέρες θα δοθεί λύση κι έχουν περάσει
δύο µήνες. 

Χθες, ο Υπουργός ο κ. Σκρέκας απάντησε σε ερώτηση του συ-
ναδέλφου του κ. Στολτίδη από το ΚΚΕ ότι η λύση είναι τα δικαστή-
ρια, ότι δεν µπορούν να επέµβουν -λέει- στην ελληνική δικαιοσύνη
και ότι πρόκειται για αντεγκλήσεις εργαζοµένων και εργοδότη, για
τις οποίες θα δοθεί λύση στα αρµόδια δικαστήρια. 

Αφήστε αυτό το αφήγηµα. Το θέµα των εργαζοµένων, το ότι
απολύθηκαν όλοι οι εργαζόµενοι οι οποίοι εργάζονταν στις εγκα-
ταστάσεις του Πρίνου, πρόκειται για επιχειρηµατική επιλογή και
το γνωρίζετε. Και πρόκειται για πολιτική επιλογή σας να το ανέχε-
στε και να τον σιγοντάρετε και να λέτε ψέµατα στους εργαζόµε-
νους ότι θα δοθεί λύση. Αποκαλύφθηκε χθες από την απάντησή
σας, κύριε Υπουργέ. Η λύση, λοιπόν, θα δοθεί στα δικαστήρια. 

Εν τω µεταξύ, εσείς τι θα κάνετε; Εν τω µεταξύ, εσείς θα βγαί-
νετε φωτογραφίες µε τους εκπροσώπους της «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ» και

θα δίνετε δώρα στην «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ». Δόθηκαν 100 εκατοµµύρια
ευρώ µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου, την ίδια ώρα που
η «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» σταµάτησε την παραγωγή στον Πρίνο. Τη στα-
µάτησε µε δική της απόφαση αµέσως µετά το shutdown τον Σε-
πτέµβριο του 2021 και τον επόµενο µήνα τον Οκτώβριο του 2021
σταµάτησε το φυσικό αέριο και εποµένως την παραγωγή πετρε-
λαίου στην Καβάλα, το µοναδικό κοίτασµα στην Ελλάδα. 

Εσείς, λοιπόν, έρχεστε τώρα και µας λέτε ότι δώσατε τα 100
εκατοµµύρια µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου σε αυτή την
εταιρεία για να γίνουν επενδύσεις και για να καλυφθούν κεφάλαια
κίνησης για τους επόµενους δώδεκα µήνες, δηλαδή γι’ αυτούς
τους µήνες που µιλάµε τώρα, που είναι κλειστό το εργοστάσιο,
που δεν υπάρχει παραγωγή πετρελαίου. 

Κι έρχεστε και λέτε ότι θα εντάξετε την «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» και στο
Ταµείο Ανάκαµψης. Κι άλλο δώρο! Ενώ έχει κλείσει το εργοστάσιο
ενώ δεν υπάρχει παραγωγή πετρελαίου, ενώ όλοι οι εργαζόµενοι
έχουν απολυθεί, ενώ γίνονται ατυχήµατα στην Καβάλα τα οποία
που οφείλονται στο ότι η «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» δεν τηρεί τις προϋποθέ-
σεις ασφάλειας του εργοστασίου. 

Το ξέρετε το ατύχηµα, κύριε Σκρέκα. Γίνονται έρευνες, λέτε.
Δεν θα έπρεπε να επιταχύνετε λίγο; Το ατύχηµα που έγινε θα µπο-
ρούσε να είναι ολέθριο για την περιοχή. Όχι µόνο για το εργοστά-
σιο και για την γύρω περιοχή. Περιµένουµε, λοιπόν, άµεσα τα
αποτελέσµατα από τις αρµόδιες υπηρεσίες και άµεσα να αποδο-
θούν ευθύνες.

Δεν θα µπορούσατε, αν θέλατε, να επιβάλλετε στην «ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ» να τηρήσει τη σύµβαση παραχώρησης; Την έχει παρα-
βιάσει σε όλα τα επίπεδα, σε όλα τα άρθρα, σε ό,τι αφορά τους
εργαζόµενους, σε ό,τι αφορά το περιβάλλον, σε ό,τι αφορά το
όφελος του ελληνικού δηµοσίου. Δεν έχει πληρώσει τα royalties
ποτέ από τότε που ήρθε. Μόνο το έτος 2018, µία φορά. Δεν γί-
νονται οι απαραίτητες συντηρήσεις στα πηγάδια ώστε να αυξηθεί
η παραγωγή και µένει στάσιµη στα χίλια πεντακόσια βαρέλια.
Γιατί πάνω από δύο χιλιάδες πεντακόσια βαρέλια θα έπρεπε να
πληρωθεί το ελληνικό δηµόσιο. 

Είναι δική σας ευθύνη, λοιπόν, αυτή η ανεξέλεγκτη εκµετάλ-
λευση από την «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ» των µοναδικών κοιτα-
σµάτων πετρελαίου και παραγωγής πετρελαίου στην Ελλάδα. 

Επίσης, έρχεστε τώρα να επεκτείνετε τη σύµβαση παραχώρη-
σης για τη νότια Καβάλα για έναν χρόνο. Δεν το κάνατε όταν υπο-
γράφηκε η σύµβαση. Το φέρνετε τώρα, έξι µήνες µετά. Αναρω-
τιόµαστε γιατί. Και µάλιστα, δίνετε τη δυνατότητα στον Υπουργό,
σ’ εσάς δηλαδή, να την επεκτείνει και περαιτέρω. Να σας θυµίσω
ότι στις προηγούµενες τροποποιήσεις ο Υπουργός είχε τη δυνα-
τότητα να την επεκτείνει µόνο για ένα έτος. Τώρα γιατί δεν βά-
ζετε χρονικό περιθώριο; 

Προφανώς γιατί δεν έχετε σχέδιο. Προφανώς γιατί οι λόγοι για
τους οποίους αναφέρετε ότι γίνεται αυτή η παράταση, και οι µα-
κροπρόθεσµοι και οι βραχυπρόθεσµοι, δεν πρόκειται να υλοποι-
ηθούν. Γιατί δεν σας ενδιαφέρει αυτό. Δεν σας ενδιαφέρει η
υγιής επιχειρηµατικότητα. Δεν σας ενδιαφέρει το να παράγεται
πετρέλαιο στην Ελλάδα, ειδικά αυτή την εποχή που έχουµε αυτά
τα θέµατα στο ενεργειακό κοµµάτι. 

Σας ενδιαφέρει µόνο να κάνετε δώρα σε φίλους και ηµετέ-
ρους. Και πάνω απ’ όλα –επαναλαµβάνω- έχει παραβιαστεί η αρ-
χική σύµβαση παραχώρησης σε όλα τα επίπεδα. Κανονικά θα
πρέπει η «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» να παραδώσει τις εγκαταστάσεις αυτή
τη στιγµή, κύριε Σκρέκα.

Για όλους τους ανωτέρου λόγους, λοιπόν, και για όσους ανέ-
πτυξα χθες, γιατί σήµερα δεν έχω άλλον χρόνο, εµείς δεν µπο-
ρούµε να υπερψηφίσουµε αυτή την σύµβαση. Και για ακόµα µια
φορά ζητούµε να τηρηθεί η αρχική σύµβαση παραχώρησης, να
τηρηθεί προς όφελος των εργαζοµένων και προς όφελος της το-
πικής κοινωνίας, όπως προβλέπεται στην ίδια τη σύµβαση. Γιατί
αυτή τη στιγµή η «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» µε τον τρόπο που λειτουργεί
µόνο προβλήµατα φέρνει στην τοπική κοινωνία και δεν έχει και
κανένα όφελος η ελληνική οικονοµία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Υπάρχει µια εκκρεµότητα µε το ΜέΡΑ25.
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Εµείς όµως θα πάµε στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους
και θα ξεκινήσουµε µε την Ελληνική Λύση.

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Χήτας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καληµέρα.
Ξέρετε, έχει ενδιαφέρον να µιλάµε στην Αίθουσα αυτή για εξο-

ρύξεις έστω και αν πρόκειται για αυτό το θέµα που είναι µια κύ-
ρωση συµφωνίας. Έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον, κύριε
Υπουργέ, της Ενέργειας να µιλάµε στην Αίθουσα αυτή, στη χώρα
αυτή για εξορύξεις. Ένα θέµα το οποίο το δικό µας κόµµα και
τον δικό µας πολιτικό Αρχηγό τον πληγώνει πάρα πολύ. Του πήρε
πάρα πολλά χρόνια για να πείσει το πολιτικό σύστηµα ότι ο ορυ-
κτός πλούτος της Ελλάδος, της πατρίδας µας είναι εκεί, µας πε-
ριµένει και έτοιµος να δώσει λύση στο ενεργειακό. Τότε εσείς,
όλο το πολιτικό σύστηµα, τον χλευάζατε, γελούσατε. Από το
2007 τα έλεγε.

Μας πήρε πάρα πολύ καιρό λοιπόν ως πολιτικό φορέα, ως πο-
λιτικό κόµµα να σας πείσουµε ότι υπάρχουν και µπορούµε να κά-
νουµε εξορύξεις. Και πρέπει να στηριχθεί η Ελλάδα εκεί, ιδίως
τώρα µε τον ενεργειακό Αρµαγεδδώνα που ζούµε. Αλλά είστε
αναξιόπιστοι, κύριε Σκρέκα, σαν Κυβέρνηση. Δεν σας πιστεύει
κανείς, ούτε οι ίδιοι σας οι ψηφοφόροι. Τόσα χρόνια δεν κάνατε
τίποτα όλες οι κυβερνήσεις και η δική σας. Όταν έλεγε για το
2020 ότι έρχεται ενεργειακή κρίση ο Κυριάκος Βελόπουλος και
πάλι χασκογελούσατε –χασκογελάτε εσείς, δεν πειράζει, να
δούµε ποιος γελάει καλύτερα, αυτός που γελάει στο τέλος- και
στην αρχή δεν πιστεύατε. Μετά σας πείσαµε. Μετά βγαίνει ο
Πρωθυπουργός και λέει ότι θα προχωρήσουµε σε εξορύξεις. Και
µετά χάθηκε, τον κατάπιε το σύστηµα. Δεν υπήρξε τίποτε, καµµιά
επαναφορά στο θέµα των εξορύξεων. Σιγή ιχθύος.

Είστε αναξιόπιστοι, κύριε Σκρέκα. Πλέον ως Κυβέρνηση είστε
αναξιόπιστοι. Γιατί είστε η Κυβέρνηση που νοµοθετήσατε και νο-
µοθετείτε µε σπουδή υπέρ της βίαιης απολιγνιτοποίησης της πα-
τρίδας µας την ώρα που θα έχουµε τεράστιο πρόβληµα
ενεργειακό και η Ευρώπη αλλά και η Ελλάδα, γιατί εµείς κοιτάµε
πρώτα το εθνικό συµφέρον. Είστε αναξιόπιστοι πλέον, όταν βγαί-
νει ο Γερµανός Πρωθυπουργός χθες και λέει ότι η κρίση δεν θα
τελειώσει. Και ποιος πληρώνει το µάρµαρο, κύριε Σκρέκα, εσείς
που είστε στη σωστή πλευρά της ιστορίας;

Φοβερές οι κυρώσεις κατά της Ρωσίας! Ίδρωσε! Δείτε πού έχει
πάει το ρούβλι. Φοβερές οι κυρώσεις! Οι Ηνωµένες Πολιτείες µια
χαρά, η Ρωσία µια χαρά, η Ευρώπη πυροβολεί τα πόδια της και
τρέχει ο Σολτς τώρα να παρακαλάει και λέει στις µεγάλες επιχει-
ρήσεις να πάρουν γεννήτριες σε περίπτωση διακοπών ρεύµατος.
Είστε αναξιόπιστοι, κύριε Σκρέκα. Σας τα είπαµε και προχθές. Δεν
απαντάτε όµως. Γιατί είµαστε η µοναδική χώρα που το 100% των
ενεργειακών µας αναγκών περνάει από το ληστρικό Χρηµατιστή-
ριο Ενέργειας, το οποίο το κάνατε εσείς και ο ΣΥΡΙΖΑ. Προετοι-
µάζουν και εσείς φτιάχνετε και υλοποιείτε. Αυτή είναι η κατά-
σταση. Γιατί συγκυβερνάτε, ούτως ή άλλως. Τα άλλα είναι ανοιχτά
πλέον. Τα είπε και ο κ. Σκανδαλίδης. Θα τα πούµε σε λίγο.

Είστε αναξιόπιστοι γιατί έχετε γδάρει τον κόσµο και µε τη
ρήτρα αναπροσαρµογής. Μας πήρε έξι µήνες να σας πείσουµε
ότι η ρήτρα αναπροσαρµογής είναι ληστρική και ρουφάει το µε-
δούλι του κόσµου και µετά ανακαλύψατε έναν τρόπο να την κρύ-
ψετε κάτω από το χαλάκι, όχι να την εξαφανίσετε.

Είστε αναξιόπιστοι, κύριε Σκρέκα, ως Κυβέρνηση γιατί όταν ο
Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης σάς κατέθεσε εδώ στο Βήµα της
Βουλής ολόκληρη µελέτη για πυρηνική ενέργεια στην Ελλάδα,
χασκογελούσατε κάτω λες και είσαστε στην "πενταήµερη"! 

Και, τώρα, έχει πέσει πλέον σοβαρά στο τραπέζι του διαλόγου
η πυρηνική ενέργεια και ακούµε επιστήµονες να µιλάνε γι’ αυτή,
γιατί αυτή είναι η λύση του αύριο, αλλά εσείς χασκογελάτε, ΑΠΕ,
φουρφουράκια και όλα καλά. Πάλι ήµασταν µπροστά!

Είστε αναξιόπιστοι και είστε αναξιόπιστοι ως Κυβέρνηση, γιατί
όπως σας είπα και πριν, ενώ εσείς σφυρίζετε αδιάφορα, ο Σολτς
συνιστά στις γερµανικές επιχειρήσεις -και µιλάµε για κολοσσούς
επιχειρήσεις- να αγοράσουν γεννήτριες έκτακτης ανάγκης και
σεις λέτε ότι στο δηµόσιο το κλιµατιστικό το καλοκαίρι το έχουµε
στους 27 βαθµούς και το χειµώνα στους 19 βαθµούς. Και λύσαµε
το πρόβληµα! 

Είστε αναξιόπιστοι, κύριε Σκρέκα, σαν Κυβέρνηση συνολικά.
Τελείως αναξιόπιστοι! Γιατί ήσασταν εσείς που λέγατε ότι τα επι-
δόµατα κάνουν τον πολίτη τεµπέλη και έχετε γεµίσει µε επιδό-
µατα τους Έλληνες και τις Ελληνίδες, Fuel Pass, Power Pass
κ.λπ.. Είστε αναξιόπιστοι γιατί δεν κάνατε όσα λέγατε. Είστε ανα-
ξιόπιστοι, κύριε Σκρέκα, γιατί ενώ έσκιζε τα ρούχα του ο Πρωθυ-
πουργός ότι θα εξαντλήσει την τετραετία, εσείς οι ίδιοι, τα
παπαγαλάκια του Μαξίµου, αλλά και δικοί σας Βουλευτές δια-
σπέρνουν δεξιά και αριστερά για πρόωρες εκλογές και δίνουν
ηµεροµηνίες και ραντεβού µε τον κόσµο στις κάλπες. Είστε ανα-
ξιόπιστοι. Άλλα λέτε και άλλα κάνετε. Έχετε χάσει κάθε ικµάδα
αξιοπιστίας. Γιατί δεν λέτε την αλήθεια στον κόσµο, αυτό που
λέει η Ελληνική Λύση εδώ και τρία χρόνια, ότι θα πάτε σε συγκυ-
βέρνηση; Η τρόικα εσωτερικού, τα τρία µεγάλα κόµµατα. 

Δήλωση Σκανδαλίδη, το είπε προχθές. Βεβαίως, θα συγκυβερ-
νήσουµε, θέλει να πάρουµε όλοι τις ευθύνες µας, κανένα πρό-
βληµα. Άρα γιατί ζητάτε την ψήφο του κόσµου; Πραγµατικά, δεν
καταλαβαίνουµε. Οµολογία στυγνή του κόµµατος της τρόικας
εσωτερικού. Θα συγκυβερνήσετε. Θα συνεργαστούν, δηλαδή, τα
κόµµατα. Ποια κόµµατα; Αυτά που κατέστρεψαν την Ελλάδα. Για
να τους σώσετε τώρα. Εσείς µε το PSI και µε τα µνηµόνια. Θα
τους σώσετε οι τρεις σας. 

Εδώ, όµως, πλέον η µπάλα πάει στον κόσµο, στους πολίτες.
Δεν βλέπετε; Το οµολογούν πλέον ότι πάνε σε συγκυβέρνηση.
Είστε τελείως αναξιόπιστοι σαν Κυβέρνηση, κύριε Σκρέκα. Γιατί
η Αθήνα -και όχι µόνο η Αθήνα- έχει γίνει Κολοµβία, Φαρ Ουέστ,
πιστολίδια, χαµός και µας τάξατε νόµο και τάξη. Τελείως αναξιό-
πιστοι και σε αυτό.

Είστε αναξιόπιστοι στο κοµµάτι της παράνοµης µετανάστευσης.
Στην Τσαµπίκα κάνουν οι λουόµενοι µπάνιο και περνάνε «λεφού-
σια» παράνοµων µεταναστών από δίπλα. Πού είναι η αξιοπιστία
σας στο θέµα αυτό; Να µας πείτε πόσο αξιόπιστοι είστε στο θέµα
των Σκοπίων, κύριε Σκρέκα, που υφαρπάξατε την ψήφο του κό-
σµου; Βγήκατε έξω µε τις χλαµύδες και το παίζατε µακεδονοµάχοι
και έλεγε ο τότε Αρχηγός -δεν ήταν Πρωθυπουργός- ότι η Ελλάδα
θα κάνει βέτο για τα Σκόπια. Το όπλο -λέει- του βέτο. Ποιο όπλο;
Εδώ µαλώνετε τη Βουλγαρία που ασκεί βέτο για την Ελλάδα των
Σκοπίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Πού είναι η αξιοπιστία σας στο
θέµα των Σκοπίων; Είστε τελείως αναξιόπιστοι.

Καλά τώρα, πόσο αξιόπιστη να είναι µια κυβέρνηση, η οποία
κοιµάται όρθια και πληρώνει και δίκλινο. Μας παίρνουν το
«Turkeaegean» µέσα από τα χέρια µας οι Τούρκοι για δέκα χρό-
νια και προσπαθείτε να βρείτε έναν υπαλληλάκο να τα ρίξετε
πάνω του όλα. Πείτε µας σας παρακαλώ πολύ, πόσο αναξιόπιστη
είναι αυτή η Κυβέρνηση που έρχεστε εδώ να ψηφίσουµε µια σύµ-
βαση; Ποια σύµβαση; Ο τόπος καίγεται έξω. Είστε αξιόπιστη Κυ-
βέρνηση εσείς; Τίποτα δεν είστε. Πρέπει να φύγετε. Πόσο
αξιόπιστοι είστε, που η Ελλάδα ήδη καίγεται έξω τώρα; Καίγεται,
παντού κάθε µέρα και φέρατε µεταγραφή αεροδροµίου από την
Κύπρο τον Στυλιανίδη και δεν αγοράσαµε ούτε µάνικα καινούρ-
για φέτος. Ποια είναι η προετοιµασία; Τι κάνατε; Πού είναι η αξιο-
πιστία της Κυβέρνησης; Απαντήστε µας σε αυτά. 

Σε αυτά πρέπει να απαντήσει η Κυβέρνηση για να πάτε σε
εκλογές, όπως θέλετε και να δούµε πόσα απίδια παίρνει ο σάκος,
κύριε Σκρέκα. Και εκεί θα γνωρίσετε την οργή του κόσµου και
την τιµωρία για σας, η οποία θα είναι πάρα πολύ βαριά, γιατί
είστε αναξιόπιστη Κυβέρνηση σε όλα. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κύριε Χήτα.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννης Δελής έχει τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω πως είναι φανερό ότι ο ιµπεριαλιστικός πόλεµος στην

Ουκρανία επιταχύνει και µάλιστα µε πολύ µεγάλη δύναµη τους
γενικότερους ενεργειακούς σχεδιασµούς, οι οποίοι βεβαίως προ-
ϋπήρχαν, δεν εµφανίστηκαν τώρα. Είναι ένας πόλεµος, βέβαια,
που συνδέεται άµεσα µε τους ανταγωνισµούς των ιµπεριαλιστών
για τον έλεγχο των ενεργειακών πηγών αλλά και των διαδροµών
της µεταφοράς της ενέργειας. 
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Δεν ξεχνάµε ότι στο πλαίσιο αυτών των ανταγωνισµών η Ευρω-
παϊκή Ένωση εδώ και χρόνια διακήρυσσε και διακηρύσσει την
ανάγκη απεξάρτησής της από τα ρωσικά ενεργειακά µονοπώλια,
κάτι το οποίο βεβαίως ενθαρρύνεται και υποστηρίζεται από τις
Ηνωµένες Πολιτείες για ευνόητους οικονοµικούς και γεωπολιτι-
κούς λόγους. 

Δεν πρέπει, επίσης, να ξεχνάµε ότι το αµερικάνικο υγροποι-
ηµένο φυσικό αέριο, παρ’ ότι είναι πανάκριβο ασφαλώς, προωθεί-
ται, παρ’ όλα αυτά, όλο και πιο πολύ στην ευρωπαϊκή αγορά προς
µεγάλη ικανοποίηση, εκτός των άλλων, και των Ελλήνων εφοπλι-
στών που το µεταφέρουν σε όλα τα ευρωπαϊκά λιµάνια. 

Αυτή την πολιτική, αυτή τη στρατηγική υποστηρίζουν, υλοποι-
ούν, γι’ αυτή µοχθούν µε ζήλο όλες οι ελληνικές αστικές κυβερνή-
σεις και ιδιαίτερα οι δύο τελευταίες, δηλαδή του ΣΥΡΙΖΑ και της
Νέας Δηµοκρατίας, αφού αυτή η στρατηγική αναβαθµίζει τα συµ-
φέροντα της ελληνικής αστικής τάξης στην περιοχή. 

Σε αυτά, λοιπόν, τα πλαίσια, οι ενεργειακές υποδοµές που
υπάρχουν, αλλά και όσες πρόκειται να δηµιουργηθούν ή δηµιουρ-
γούνται, εντάσσονται στο σχέδιο της χώρας µας για τη µετατροπή
της σε έναν ενεργειακό κόµβο, ο οποίος θα αξιοποιηθεί ως πύλη
εισόδου για τα Δυτικά Βαλκάνια και κατ’ επέκταση για την Ευ-
ρώπη. 

Τα πιο σηµαντικά είναι η πλωτή µονάδα αποθήκευσης και αε-
ριοποίησης υγροποιηµένου φυσικού αερίου στην Αλεξανδρού-
πολη και ο διασυνδετήριος αγωγός IGB Ελλάδας - Βουλγαρίας.
Βεβαίως, αυτό το παζλ των ενεργειακών σχεδιασµών συµπληρώ-
νεται µε την υποθαλάσσια αποθήκη φυσικού αερίου της νότιας
Καβάλας. Είναι ένα έργο το οποίο βρίσκεται στην τελική φάση της
δηµοπράτησης του, δηλαδή της ιδιωτικοποίησής του. 

Θυµίζουµε εδώ ότι το συγκεκριµένο έργο χαρακτηρίζεται ως
ένα έργο εξαγωγικού κυρίως χαρακτήρα, µε κέρδη απολύτως εγ-
γυηµένα, καθώς σύµφωνα µε τον κανονισµό τιµολόγησης για την
υπόγεια αποθήκη αποθήκευσης φυσικού αερίου που κατέθεσε η
ΡΑΕ σε δηµόσια διαβούλευση, το 50% του κόστους κατασκευής
αυτής της υπόγειας αποθήκης θα επιβαρύνει τελικά είτε τους κα-
ταναλωτές του φυσικού αερίου είτε τους χρήστες αυτής της απο-
θήκης. 

Συνεπώς, για να συνεννοούµαστε και για να καταλαβαίνει και ο
κόσµος που µας ακούει, η σηµερινή -έκτη κατά σειρά- τροποποί-
ηση της αρχικής σύµβασης δεν είναι παρά µια ακόµα προετοιµα-
σία του εδάφους για την αξιοποίηση αυτής της υποθαλάσσιας
αποθήκης και βεβαίως αποτελεί έναν ακόµα νοµοθετικό κρίκο για
την παραχώρηση αυτής της αποθήκης στον κολοσσό της «EN-
ERGEAN». Είναι µία εταιρεία -θυµίζουµε εδώ- η οποία έβγαλε
τρελά κέρδη από την εκµετάλλευση των εργαζοµένων, έχοντας
και αυτή βεβαίως ιδιαίτερη προτίµηση στους εργολαβικούς εργα-
ζόµενους, τους οποίους τώρα τους οδηγεί στην απόλυση και την
ανεργία, αφού δεν εξυπηρετούν πλέον τα σχέδιά της. 

Αυτό το συγκεκριµένο έργο, η υπόγεια αποθήκη, εντάσσεται
στα έργα κοινού ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δη-
λαδή είναι επιλέξιµο για να χρηµατοδοτηθεί απ’ αυτή.

Εν τω µεταξύ, µέσα στον Μάρτιο που µας πέρασε, η Κυβέρνηση
έδωσε τετραετή παράταση για τις έρευνες στις περιοχές εκµετάλ-
λευσης σε Πρίνο και νότια Καβάλα. Όλες αυτές γνωµοδοτήθηκαν
θετικά από το ΤΑΙΠΕΔ, που είναι ο παραχωρησιούχος της υπό-
γειας αποθήκης, και αυτό είναι κάτι το οποίο έγινε για πρώτη φορά
και µάλιστα χωρίς να χρειάζεται. Αν τώρα, λέµε εµείς, αν µε αυτό
η Κυβέρνηση δεν κλείνει το µάτι στην «ENERGEAN», τότε τι ακρι-
βώς κάνει; Εκτός αν υποκύπτει σε κάποιον εκβιασµό. Δεν ξέρω.
Ας µας το πείτε. 

Το παράδειγµα όµως των Πετρελαίων της Καβάλας είναι ένα
από τα πιο χαρακτηριστικά ζητήµατα, για να σκεφτούµε το εξής.
Ποιος αποφασίζει, αλήθεια, µε ποια κριτήρια, για το µέλλον της
παραγωγής, για το τι, πότε και πώς θα παραχθεί; Ποιος αποφασί-
ζει για τους µισθούς, για τον χρόνο εργασίας, τις προσλήψεις; Εν
προκειµένω και µέσα σε αυτό το σύστηµα που ζούµε και για να
αυξηθεί βεβαίως η κερδοφορία του συγκεκριµένου οµίλου, η δι-
οίκηση απαιτεί συνεχώς νέους όρους, µε τους οποίους αυξάνεται
ο βαθµός εκµετάλλευσης όσων εργάζονται, µειώνεται το προσω-
πικό µε τις απολύσεις, προκειµένου να καθίσταται βεβαίως πιο
φτηνή η εργατική δύναµη, που είναι και η µόνη πηγή -επαναλαµ-

βάνω- του καπιταλιστικού κέρδους. 
Τι στάση τώρα κράτησαν σε όλα αυτά, σε όλη αυτή την πολιτική,

την εργοδοτική αυθαιρεσία, την εργοδοτική τροµοκρατία της εται-
ρείας, οι κυβερνήσεις; Όλες οι κυβερνήσεις, όχι µόνο η σηµερινή
της Νέας Δηµοκρατίας, και οι προηγούµενες. Τη στήριξαν µε
νύχια και µε δόντια, µε δικαστικές διώξεις, µε ΜΑΤ και βεβαίως η
σηµερινή Κυβέρνηση αξιοποιώντας και τη νοµοθεσία, τον νόµο
Χατζηδάκη. Τι έκανε το κράτος για την εταιρεία τώρα; Με χρήµατα
των Ελλήνων πολιτών, αγρίως φορολογηµένων, έβαλε πλάτη το
ελληνικό κράτος και εγγυήθηκε -παρακαλώ- τραπεζικό δάνειο
αυτής της επιχείρησης 90 τόσων εκατοµµυρίων ευρώ για να συ-
νεχίσει τη δράση της, την κερδοφόρο λειτουργία της. 

Βεβαίως, ανοίγοντας λιγάκι την εικόνα, όλοι αυτοί οι ενεργειακοί
σχεδιασµοί έχουν και µια ακόµα προϋπόθεση, τον έλεγχο των λι-
µανιών και ιδίως των λιµανιών της Καβάλας και της Αλεξανδρού-
πολης, οι ιδιωτικοποιήσεις των οποίων βρίσκονται σε πλήρη
εξέλιξη και είναι λίγο πριν από το τέλος. Ταυτόχρονα βέβαια -και
αυτό πρέπει να ανησυχεί τον λαό-, την ώρα που οι Ηνωµένες Πο-
λιτείες βλέπουν την περιοχή της ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης ως µια βασική πύλη εισόδου στην Ευρώπη του δικού τους
φυσικού υγροποιηµένου αερίου, την ίδια ώρα την ίδια περιοχή την
ορίζουν και την αξιοποιούν και ως έναν σηµαντικότατο στρατιω-
τικό κόµβο για τη διεκπεραίωση στρατιωτικών δυνάµεων στη συ-
νοριογραµµή µε τη Ρωσία, στον πόλεµο δηλαδή που µαίνεται εκεί,
και για τον καλύτερο έλεγχο των στενών του Βοσπόρου και της
Μαύρης Θάλασσας. 

Με λίγα λόγια, η µετατροπή της Αλεξανδρούπολης σε ένα κα-
νονικότατο πολεµικό ορµητήριο των Αµερικανονατοϊκών και δια-
µορφώνει και υπογραµµίζει τη στρατιωτική πλευρά αυτών των
οικονοµικών ενεργειακών σχεδιασµών. Μαζί πάνε, άλλωστε, αυτά.
Είναι πακέτο. Δηλαδή το ελληνικό κεφάλαιο, η ελληνική αστική
τάξη απροκάλυπτα πια συνδέει τα συµφέροντα και τα κέρδη της
µε τους αµερικανονατοϊκούς σχεδιασµούς και γι’ αυτό βεβαίως τα
κόµµατα αυτούς τους σχεδιασµούς τούς υπηρετούν. Το µόνο για
το οποίο τσακώνονται είναι ποιος θα γίνει µηχανοδηγός σε αυτό
το τρένο, για την κατεύθυνση του οποίου συµφωνούν απολύτως
και για τις ράγες στις οποίες βεβαίως θα κινηθεί. Οι ράγες είναι οι
γνωστές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Εντύπωση προκαλεί ότι υπάρχουν κι άλλες δυνάµεις, οι οποίες
την ώρα που δηλώνουν αλληλέγγυες στον αγώνα των εργαζοµέ-
νων στα Πετρέλαια Καβάλας, την ίδια ώρα οι ίδιες δυνάµεις εναν-
τιώνονται ενάντια στις εξορύξεις και στηρίζουν την πράσινη
µετάβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πατάνε δηλαδή σε δύο βάρ-
κες. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή, ο
λαός της περιοχής, όπως και όλος ο ελληνικός λαός και όλοι οι
λαοί δεν έχουν να περιµένουν τίποτα από αυτούς τους εθνικούς
αναπτυξιακούς στόχους της αστικής τους τάξης. Είναι στόχοι και
πολιτικές που το µόνο το οποίο καταφέρνουν είναι να µπλέκουν
τον λαό µας ακόµα πιο βαθιά στους ανταγωνισµούς και βεβαίως
να τον βυθίζουν ακόµα περισσότερο και στην ενεργειακή φτώ-
χεια. Είναι χαρακτηριστικό ότι όλοι αυτοί οι αγωγοί περνάνε µέσα
από τις αυλές των σπιτιών αυτών των λαϊκών οικογενειών εκεί
στην περιοχή και την ίδια ώρα αυτά τα σπίτια και αυτές οι περιο-
χές δεν έχουν και δεν πρόκειται να έχουν, εκτός από τα µεγάλα
αστικά κέντρα εκεί, πρόσβαση σε αυτό το φυσικό αέριο. 

Δεν είναι παράλογο αυτό; Τι είναι τότε; Ας σκεφτούµε πόσο
διαφορετική θα ήταν η κατάσταση, πόσο καλύτερα θα µπορού-
σαµε να ζούµε σήµερα και σε σχέση µε τις ενεργειακές ανάγκες,
αν τα κλειδιά της οικονοµίας και το τιµόνι της εξουσίας βρισκό-
ταν στα χέρια των εργαζοµένων. 

Αυτό είναι το πρόβληµα. Αυτό πρέπει να λυθεί. Έως τότε θα
χρειαστεί πάρα πολύς αγώνας και πολλή προσπάθεια του ίδιου
του λαού και των οργανώσεών του, προκειµένου να µην υποβαθ-
µίζεται συνεχώς η ζωή του.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Καλείται στο Βήµα η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ -Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαρούλα (Χαρά) Καφαντάρη.
Μετά, αν είναι έτοιµος ο κ. Αρσένης, θα του δώσουµε τον λόγο,
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αλλιώς στον κ. Θεοχάρη.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν µπορώ να

µην αναφερθώ σε αυτό το οποίο συνέβη χθες το βράδυ και εξα-
κολουθεί και ισχύει, τη µάχη µε τις φλόγες που δίνουν πυροσβε-
στικές δυνάµεις, τοπική αυτοδιοίκηση, εθελοντές σε πολλές
πλευρές της πατρίδας µας.

Να πω, αν και µε ευχές δεν χτίζεται ούτε πολιτική προστασία
ούτε αντιπυρική θωράκιση, να µην έχουµε τα προηγούµενα του
περσινού καλοκαιριού, για τα οποία η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας φέρει πολύ µεγάλη ευθύνη, για το ένα 1,33 εκατοµ-
µύριο στρέµµατα καµένης γης. Και είµαστε ακόµα, θα έλεγα, στο
µέσον, µάλλον περισσότερο προς την αρχή, της αντιπυρικής πε-
ριόδου.

Για αυτά τα οποία συµβαίνουν στην Ηλεία, κυρίως στη Φωκίδα
και σε Εύβοια και σε Αργολίδα και σε άλλες περιοχές της χώρας
µας, να πω ότι χρειάζεται πράγµατι ένας σοβαρός σχεδιασµός
αντιπυρικής, όχι µε επικοινωνιακές κινήσεις και µόνον. Και αν θέ-
λετε, η λειτουργία του «112», που ξεκίνησε από την κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ, δεν είναι η πανάκεια για την αντιµετώπιση αυτών των κα-
ταστάσεων µέσα στη λογική των εκκενώσεων, που βλέπω ότι συ-
νεχίζεται και στη νυν ηγεσία αυτού του Υπουργείου Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, που, όπως έχουµε πει πολλές
φορές, στήθηκε για επικοινωνιακούς λόγους και ουσιαστικά είναι
ένα άδειο πουκάµισο.

Η Πυροσβεστική Υπηρεσία µε τις αδυναµίες σε προσωπικό, σε
µέσα, σε υλικά και το φιλότιµο των πυροσβεστών για άλλη µία
φορά θα κριθούν και θα σώσουν ό,τι µπορούν περισσότερο.

Απαιτείται άµεση ενίσχυση σε προσωπικό, µέσα και, το ξανα-
λέω, όχι µόνον επικοινωνία. Ένα αυτό.

Δεύτερον, είναι σαφές ότι η ενεργειακή πολιτική της Κυβέρ-
νησης είναι πλήρως αποτυχηµένη από τον Σεπτέµβρη του 2019,
που ο κ. Χατζηδάκης αύξησε τις τιµές του ηλεκτρικού γύρω στα
15% µε 20% µεσοσταθµικά. Στην πορεία αυτής της Κυβέρνησης
και οι δηλώσεις υπάρχουν, έχουν γίνει, ο ελεύθερος ανταγωνι-
σµός θα ρίξει τις τιµές και βλέπουµε από πέρυσι το καλοκαίρι
µία ραγδαία αύξηση της ενέργειας.

Βέβαια, όπως πάντα, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας τα
ρίχνει κάπου αλλού. Πάντα κάποιος άλλος φταίει. Φταίει ο πόλε-
µος στην Ουκρανία. Ναι, ο πόλεµος στην Ουκρανία επιβάρυνε
µία κατάσταση. Δεν τη δηµιούργησε. Αυτό είχε ήδη ξεκινήσει. Η
Κυβέρνηση αρνείται να πάρει µέτρα και δεν είναι µόνο οι επιδο-
τήσεις και όλα αυτά τα οποία πρόσφατα αναγγέλθηκαν, Fuel
Pass, επιδοτήσεις στο ηλεκτρικό και όλα αυτά. Χρειάζεται συγ-
κεκριµένα µέτρα, τα οποία θα χτυπήσουν την αισχροκέρδεια, θα
χτυπήσουν εκεί που διαµορφώνονται οι τιµές, που έχουν να κά-
νουν, φυσικά, µε ένα κλειστό καρτέλ φυσικού αερίου.

Οποιαδήποτε ενίσχυση, βέβαια, είναι θετική για τα νοικοκυριά
και τις επιχειρήσεις. Το θέµα, όµως, είναι ότι επανέρχεται γρή-
γορα η ενεργειακή φτώχεια και οι εικόνες που ζήσαµε την πε-
ρίοδο 2012 - 2015. Αυτό το οποίο αναφέρει η Κυβέρνηση, που
καταργεί τη ρήτρα αναπροσαρµογής, δηλαδή ουσιαστικά την εν-
σωµατώνει στην τιµή των κυµαινόµενων τιµολογίων, είναι µια
πραγµατικότητα που πολύ γρήγορα, στους πρώτους λογαρια-
σµούς, πιθανόν από το φθινόπωρο, να δουν και οι καταναλωτές
τι πραγµατικά είναι η παρέµβαση η οποία γίνεται.

Την ίδια στιγµή, αποκόπτονται ηλεκτρικές συνδέσεις σε νοικο-
κυριά, σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Αυτό δεν το λέει η Καφαν-
τάρη ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία. Το λένε οι φορείς,
το λένε τα επιµελητήρια, έρευνα που έχει κάνει το Επαγγελµα-
τικό Επιµελητήριο Αθηνών σχετικά, για τις µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις και το θέµα της ενέργειας. 

Έχουµε, λοιπόν, αποτυχηµένη πολιτική, αποτυχηµένη σε όλα
ενεργειακή πολιτική, αποτυχηµένη και στο θέµα το οποίο συζη-
τάµε σήµερα. Ανακαλύψατε την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας
που είναι ένα ζητούµενο σαφώς, ένα ζητούµενο και σε πανευρω-
παϊκό επίπεδο και έχει να κάνει φυσικά και µε τον πόλεµο στην
Ουκρανία.

Έχουµε την κύρωση της σύµβασης, την έκτη τροποποιητική
σύµβαση σε λίγα χρόνια, µε την «ENERGEAN OIL».

Όµως, υπάρχουν πολλά ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ, και εγεί-

ρονται πολλές αµφισβητήσεις που πρέπει να απαντηθούν. Έχουν
γίνει έλεγχοι τόσο από τη ΔΕΗ όσο από αρµόδιες υπηρεσίες του
ΥΠΕΝ και ποια είναι τα αποτελέσµατα των ελέγχων;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, δύο λεπτά θέλω.
Έχουν γίνει έλεγχοι όσον αφορά την εκπλήρωση συµβατικών

υποχρεώσεων της εταιρείας; Έχει γίνει σοβαρή µελέτη για τη
δυνατότητα µετατροπής του χώρου σε αποθήκη φυσικού αερίου
για την ασφάλεια της χώρας, όπως λέτε εσείς, την ενεργειακή
και ποιες άλλες εναλλακτικές δυνατότητες έχουν µελετηθεί;
Έχουν υποβληθεί σχέδια εκθέσεων ετήσιου προγράµµατος ερ-
γασιών που προβλέπονται από τη σύµβαση παραχώρησης; Πώς
έχουν αξιολογηθεί και έχει ελεγχθεί η ορθή εφαρµογή τους;

Είναι παραχώρηση η οποία ξεκίνησε από τα τέλη της δεκαε-
τίας του 1980. Το κοίτασµα έχει κηρυχθεί εξαντληµένο από το
2012. Σύµφωνα µε τη σύµβαση παραχώρησης έπρεπε να είχε
επιστραφεί στο δηµόσιο χωρίς έξοδα για το δηµόσιο. Δυστυχώς
η επιστροφή παραχώρησης δεν έγινε σύµφωνα µε τους όρους
της σύµβασης. Αντί για αυτό έχουµε τις συνεχείς παρατάσεις,
έστω και αναγκαστικές λόγω της µη επιστροφής, µε την τελευ-
ταία να λήγει τον Νοέµβρη του 2021.

Σήµερα συζητάµε µια καινούργια παράταση και, µάλιστα,
εξουσιοδοτούµε τον Υπουργό για άγνωστο χρονικό διάστηµα.

Ας προσπαθήσουµε, όµως, κάτι το οποίο θα ήθελα να ακου-
στεί στη Βουλή γιατί δεν λύνεται το πρόβληµα µε την υπόγεια
αποθήκη φυσικού αερίου το θέµα της επάρκειας και των αποθε-
µάτων της χώρας. Ας προσπαθήσουµε µια µικρή προσέγγιση να
υπολογίσουµε τον όγκο του φυσικού αερίου που µπορεί να απο-
θηκευτεί.

Η συνολική παραγωγή φυσικού αερίου από το κοίτασµα υπο-
λογίζεται ότι έφτασε το 1,2 bcm. Σύµφωνα µε δηµοσιευµένες
από το 2001 µελέτες, το αέριο βάσης που χρειάζεται σε εξαντ-
ληµένα κοιτάσµατα υδρογονανθράκων είναι της τάξης του 50%.
Άρα η ωφέλιµη αποθηκευτική ικανότητα του χώρου µπορεί να
φτάσει στα επίπεδα του µισού bcm.

Τι εξασφάλιση µπορεί να δώσουν µόνο πεντακόσια εκατοµµύ-
ρια κυβικά µέτρα µε τη συνολική κατανάλωση αερίου να φτάνει
τα 6,5 bcm και την παραγωγή ενέργειας να βασίζεται στη χώρα
µας κατά 55% στην ηλεκτροπαραγωγή από φυσικό αέριο; Προ-
φανώς δεν εξυπηρετεί ανάγκες βιοµηχανίας ή µονάδων ηλεκτρο-
παραγωγής.

Η δηµιουργία αυτής της υπόγειας αποθήκης φυσικού αερίου
τι ανάγκες εξυπηρετεί; Έχουν γίνει µελέτες για το κατά πόσο το
φυσικό αέριο µπορεί να αποθηκευτεί, πόσο φυσικό αέριο χρει-
άζεται για την πλήρωση των πόρων του χώρου για αέριο βάσης,
ποιες και πόσες απώλειες ανά κύκλο φόρτισης-εκφόρτωσης υπο-
λογίζονται; Έχουν υπολογιστεί πόσες ποσότητες µεθανίου θα
διαφύγουν στην ατµόσφαιρα, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και την πρό-
σφατη συµφωνία για τη µείωση των εκποµπών κατά 30% σε επί-
πεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι η µορφή του φυσικού αερίου
που θα αποθηκευτεί θα είναι ελαφρά συµπιεσµένο αέριο και όχι
LNG, αφού δεν υπάρχουν δυνατότητες να αποµονωθεί η περιοχή
της αποθήκευσης και να εξασφαλιστούν οι κρυογενικές συνθή-
κες διατήρησης.

Σηµειώνεται ότι για την κατάλληλη προετοιµασία τέτοιου
χώρου το 50% της ποσότητας φυσικού αερίου που εισάγεται
χρησιµοποιείται για την πλήρωση των πόρων και δεν είναι δυνατή
η ανάκτησή του. Το κοίτασµα, εξαντληµένο σήµερα, έχει ουσια-
στικά εγκαταλειφθεί από το 2012. Έχει ελεγχθεί και πότε αν η
παραχωρησιούχος εταιρεία έχει προσφύγει σε συντήρηση των
εγκαταστάσεων;

Πολλά ερωτήµατα δηµιουργούνται και, βέβαια, δεν πρέπει να
ξεχνάµε ότι τον πέµπτο του 2021 το ελληνικό δηµόσιο έδωσε την
εγγύηση για δανεισµό και από διεθνή χρηµατοπιστωτικά ιδρύ-
µατα της εταιρείας και, βέβαια, πάντα υπήρχε το επιχείρηµα των
εργαζοµένων. Όµως, βλέπουµε ότι οι εργαζόµενοι σήµερα έχουν
απολυθεί και, βέβαια, κανείς δεν ξεχνάει ότι στις 21-11-2021 τα
ΜΑΤ µπήκαν στον χώρο του εργοστασίου και κτύπησαν και ερ-
γαζόµενους.
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Είναι πολλά τα ερωτήµατα για τις αντεργατικές συµπεριφορές
της παραχωρησιούχου εταιρείας. Δεν ξέρουµε και ποιος είναι ο
ρόλος του κράτους στο συγκεκριµένο γιατί χρησιµοποιήθηκαν
κρατικά µέσα καταστολής.

Βέβαια, από την άλλη µεριά υπάρχουν πολλά ερωτήµατα σχε-
τικά µε τη συµµόρφωση της εταιρείας στις υπογραφείσες συµ-
βάσεις.

Όπως καταλαβαίνετε, δεν µπορούµε να ψηφίσουµε αυτή την
παράταση. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κυρία Καφαντάρη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Τετάρτης 6 Ιουλίου
2022, το οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 842/28-6-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας Ευθυµίου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Χωροθέτηση του Νέου Ογκολογι-
κού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης στο πρώην Στρατόπεδο Καρα-
τάσου στη δυτική Θεσσαλονίκη».

2. Η µε αριθµό 849/30-6-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Κωνσταντίνου (Κώστα) Ζαχαριάδη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Μέτρα για την απόφαση πε-
ριορισµού του στίβου στο Δηµοτικό Στάδιο «Ι. Ζηρίνης».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 852/30-6-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Οικο-
νόµου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ίδρυση Γενικού Νο-
σοκοµείου στα Μεσόγεια (ανατολική Αττική)».

2. Η µε αριθµό 861/4-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λασιθίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Εµµα-
νουήλ Θραψιανιώτη προς την Υπουργό Πολιτισµού & Αθλητισµού,
µε θέµα: «Ολοκλήρωση ανασκαφής Μινωικού νεκρο- ταφείου
Πετρά Σητείας».

3. Η µε αριθµό 871/4-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Κωνσταντίνου (Κώστα) Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό
Επικρατείας µε θέµα: «Η αναξιοκρατία και η αδιαφάνεια στην
«καρδιά» του επιτελικού κράτους, τη Γενική Γραµµατεία Συντονι-
σµού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, επιτείνεται και διογκώνε-
ται».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4878/20-4-2022 ερώτηση της Βουλευτού Β2’Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Προβλήµατα του Εθνικού Κέντρου Αποκατάστασης (ΕΚΑ)
στο Ίλιον».

Καλείται τώρα στο Βήµα ο ειδικός αγορητής του ΜέΡΑ25 κ. Κρί-
των -Ηλίας Αρσένης.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Βουλεύτριες, Βουλευτές, Υπουργέ, θέλω να ξεκινήσω µε κάτι

συγκλονιστικό που έγινε χθες και αφορά πάρα πολύ τη δηµοκρα-
τία και τη λειτουργία του Κοινοβουλίου. Έχουµε την απελευθέ-
ρωση του κριθέντος ως υπεύθυνου για τη δολοφονία του Ζακ
Κωστόπουλου και θα ήθελα να διαβάσω τις δηλώσεις της µητέρας
του Ελένης Κωστόπουλου. Διαβάζω: «Τα πρακτικά της δίκης των
δολοφόνων του Ζακ δεν έχουν καθαρογραφεί ακόµα. Όµως, ένας
εκ των δύο καταδικασθέντων σε δέκα έτη φυλάκισης χωρίς ανα-
στολή και χωρίς ελαφρυντικά αποφυλακίζεται µόλις µετά δύο
µήνες φυλάκισης. Πείτε µου τώρα αν αυτό είναι απόδοση δικαιο-
σύνης. Πείτε µου ότι το δίκιο αποκαταστάθηκε, ότι οι υπεύθυνοι
για τον θάνατο του γιου µου πλήρωσαν. Πείτε µου ότι µετά από

δεκαοκτώ δικάσιµους, δεκάδες µαρτυρίες και οπτικοακουστικό
υλικό από τον τόπο του εγκλήµατος, το δίκαιο θριάµβευσε. Πείτε
µου ότι πρέπει να αισθάνοµαι περήφανη για την ελληνική δικαιο-
σύνη και τους εκπροσώπους της. Πείτε µου ότι ζω σε µία χώρα
δηµοκρατική και σε ένα κράτος δικαίου. Πείτε µου ότι το δίκαιο
είναι πάνω από τους νόµους. Δεν θα σας πιστέψω. Ναι, η δικαιο-
σύνη πρέπει να είναι τυφλή, αλλά στην υπόθεση του Ζακ έπρεπε
να έχει τα µάτια της ορθάνοιχτα».

Πραγµατικά, µε σοκ βλέπουµε τις εξελίξεις στη δικαιοσύνη. Δεν
είναι µόνο η υπόθεση Ζακ Κωστόπουλου. Είναι και η οικογένεια
Κατί µε το αδιανόητο που έγινε να ξεκινήσει πάλι η δίκη από την
αρχή λίγο πριν βγει απόφαση, επειδή προφανώς αυτό δεν βόλευε
τα όργανα της τάξη. Είναι αδιανόητες και οι αποφάσεις που έρ-
χονται η µία µετά την άλλη πλέον και ανησυχούµε πάρα πολύ, γιατί
χωρίς δικαιοσύνη δεν µπορούµε να λέµε ότι υπάρχει δηµοκρατία.
Και αναρωτιόµαστε κιόλας ποια είναι η θέση και η στάση της Κυ-
βέρνησης σε αυτές τις αποφάσεις και αν υπάρχει ρόλος ανθρώ-
πων µέσα από την Κυβέρνηση γι’ αυτές τις αποφάσεις. Είναι ένα
ερώτηµα το οποίο πρέπει να απαντηθεί από την ίδια την Κυβέρ-
νηση και να ξεκαθαριστεί.

Πάµε τώρα στην υπόθεση των πετρελαίων. Ο Υπουργός και η
Κυβέρνηση ετοιµάζουν τώρα τείχη ανεµογεννητριών παντού. Συ-
ζητούσαµε χθες για το τείχος εκατόν εβδοµήντα ανεµογεννητριών
στον Κάβο Μαλιά σε µια περιοχή που ο οργανισµός του Υπουρ-
γείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος, του ΥΠΕΝ, λέει ότι πρέπει να
είναι ζώνη αποκλεισµού ανεµογεννητριών σε µια περιοχή όπου
έχουµε τον φορέα διαχείρισης που εποπτεύεται πλέον από το
ΥΦΥΠΕΚΑ και το Υπουργείο να µας ζητάει να γίνει βιόσφαιρα ΟΥ-
ΝΕΣΚΟ, δηλαδή παγκόσµια πολιτιστική κληρονοµιά για το περι-
βάλλον. Εκεί που είναι ο µεγαλύτερος µεταναστευτικός διάδροµος
της χώρας, εκεί πέρα ακριβώς θέλουν να βάλουν –θα µου επιτρέ-
ψετε να πω µια σκληρή φράση- µια κρεατοµηχανή, γιατί αυτό θα
είναι για τα αποδηµητικά πουλιά, ένα τείχος από τη Μονεµβασιά
µέχρι το τέλος του ακρωτηρίου του Κάβο Μαλιά. 

Αυτά είναι αδιανόητα πράγµατα. Την ίδια στιγµή µας λένε ότι
όλα αυτά γίνονται για το καλό µας, δηλαδή η λεηλασία στη φύση,
η διάλυση της ανθεκτικότητας της φύσης στην κλιµατική αλλαγή,
η διάλυση των οικοσυστηµικών υπηρεσιών που µας επιτρέπουν
να έχουµε χρόνο να αντιµετωπίσουµε την κλιµατική αλλαγή, που
µας δίνουν ανάσα και νερό. Η τελευταία µας ελπίδα είναι αυτές
οι οικοσυστηµικές υπηρεσίες απέναντι στην κλιµατική κρίση και
έρχεστε να τις διαλύσετε για το καλό µας. 

Και βέβαια βλέπουµε τι άλλο κάνετε για το καλό µας: Λιγνίτες,
εξορύξεις, αέρια, αγωγοί, όλος ο άνθρακας είναι εδώ. Απανθρα-
κοποίηση µηδέν. Για το καλό µας και αυτό. Ένα κοίτασµα το
οποίο έχει εξαντληθεί και όµως δεν το παίρνετε στα χέρια σας,
δεν επιστρέφεται. Μια εταιρεία την οποία επιδοτήσατε στην
ουσία µε εγγυήσεις για δανεισµό 100 εκατοµµυρίων για να κρα-
τήσει τους εργαζόµενους και το πρώτο πράγµα που έκανε µετά
τις εγγυήσεις είναι να τους απολύσει και όταν διαµαρτυρήθηκαν
στείλατε τα ΜΑΤ, τους αποκλείσατε υπό επικίνδυνες συνθήκες,
τους περικυκλώσατε εντός του εργοστασίου σε πύργο υψηλής
επικινδυνότητας. Όλα για την εταιρεία, για µια εταιρεία η οποία
τι κάνει, τι προσφέρει; Θα µας εξηγήσετε; Απασχόληση όχι στην
ουσία, µε τις µαζικές απολύσεις στις οποίες προχώρησε µετά τις
εγγυήσεις σας. Για ποιον λόγο δίνονται αυτές οι εγγυήσεις στην
εταιρεία;

Πάµε να δούµε το θέµα του αγωγού, της υπόγειας αποθήκης
φυσικού αερίου στη νότια Καβάλα. Της δίνετε την αλλαγή της
σύµβασης για έκτη φορά και θα της δώσετε ξανά και ξανά. Έτσι
κι αλλιώς κρατάτε το δικαίωµα, κύριε Υπουργέ, να την ανανεώ-
σετε µονοµερώς. Και κρατάτε επίσης το δικαίωµα να ανανεώνετε
τη σύµβαση µέχρι να ολοκληρωθεί η διαγωνιστική διαδικασία πα-
ραχώρησης. Μα αυτή η διαδικασία δεν θα ολοκληρωθεί, απ’ ό,τι
φαίνεται, ποτέ. Άρα της δίνετε επ’ αόριστον το δικαίωµα; Αυτό
κάνετε. Γιατί δεν θα ολοκληρωθεί; Διότι οι εταιρείες δεν θέλουν
να το προχωρήσουν έτσι κι αλλιώς. Η εταιρεία που θα το έπαιρνε
είναι η γνωστή µε βάση τα δηµοσιεύµατα, η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Θα το
έπαιρνε από το ΤΑΙΠΕΔ. Και τι ζητάει; Το 100% του κόστους να
µετακυλιστεί στους πολίτες. Ακόµα και η ΡΑΕ που είχε εξυπηρε-
τήσει τόσο ακραία τα συµφέροντα των εργολάβων των ανεµογεν-
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νητριών, παραβιάζοντας την εθνική νοµοθεσία, το χωροταξικό των
ΑΠΕ σε κάθε της απόφαση, λέει «όχι, πρέπει να γίνει 50% κοινω-
νικοποίηση». Μηδέν πρέπει να είναι η κοινωνικοποίηση. Μηδέν από
το κόστος να πάει στους πολίτες. Όµως δεν θα προχωρήσει αυτή
η σύµβαση, όσο δεν τους την χαρίζετε.

Αυτό που αποφασίζετε εδώ είναι να πάει για πάντα, να µείνουν
αυτοί οι πόροι στην «ENERGEAN». Τι όµως άλλο κάνετε; Χρηµα-
τοδοτείτε την «ENERGEAN» για το «carbon capture and storage»,
την αποθήκευση του διοξειδίου του άνθρακα µέσα από το Ταµείο
Ανάκαµψης, όπως θα χρηµατοδοτήσετε µε 1 δισεκατοµµύριο,
όπως µας λέει η εταιρεία, την εξόρυξη στις Σκουριές από το Τα-
µείο Ανάκαµψης, όπως θα χρηµατοδοτήσετε το Ελληνικό από το
Ταµείο Ανάκαµψης, όπως θα χρηµατοδοτήσετε τις εγκαταστάσεις
LNG του Προκοπίου και οτιδήποτε άλλο αποφασίσει να κάνει στο
ναυπηγείο Σκαραµαγκά από το Ταµείο Ανάκαµψης.

Πείτε µας πού, σε ποιο τµήµα των κριτηρίων του Ταµείου Ανά-
καµψης εντάσσονται όλα αυτά. Πουθενά. Εντάσσονται στα δικά
σας κριτήρια εξυπηρέτησης των πλουτοκρατών αυτής της χώρας,
των πέντε επιχειρηµατικών οικογενειών, οι οποίοι δεν κάνουν επι-
χειρηµατική δραστηριότητα, αλλά στην ουσία είναι εισοδηµατίες
ενισχύσεων δισεκατοµµυρίων του δηµοσίου. Το 1 δισεκατοµµύριο
που θα πάει στις Σκουριές, τα χρήµατα που θα πάνε για το CCS
της «ENERGEAN» στην Καβάλα ξέρετε από πού προέρχονται; Από
την αύξηση πάνω από 30% του δηµοσίου χρέους. Το 1 δισεκατοµ-
µύριο των Σκουριών σηµαίνει 300 εκατοµµύρια αύξηση του δηµο-
σίου χρέους στην πιο υπερχρεωµένη οικονοµία του κόσµου κατ’
αναλογία µε το ΑΕΠ της.

Είναι ακραίες οι εξυπηρετήσεις που κάνετε. Και άλλες κυβερ-
νήσεις έκαναν εξυπηρετήσεις. Εσείς κάνετε µόνο εξυπηρετήσεις.
Καταδικαστέα κάθε εξυπηρέτηση συµφερόντων, αλλά εσείς πραγ-
µατικά έχετε µετατραπεί σε µια «Μητσοτάκης Α.Ε.», σαν να έχει
αναλάβει το κράτος µια ιδιωτική εταιρεία, η οποία φτιάχνει τους
νόµους κατά το δοκούν για να εξυπηρετήσει ίδια και ιδιωτικά συµ-
φέροντα. Αυτό έχει έρθει η ώρα να σταµατήσει. Δεν ελπίζουµε
πλέον ότι θα αλλάξετε πορεία. Ελπίζουµε οι πολίτες που µας
ακούν να συνειδητοποιήσουν το πρωτόγνωρο µέγεθος. Είναι αυτό
που λέµε στα αγγλικά «state capture», δηλαδή έχουν έρθει ιδιωτικά
συµφέροντα και έχουν καταλάβει το δηµόσιο, τη διοίκηση και νο-
µοθετούν εις βάρος του δηµοσίου συµφέροντος σε κάθε λεπτο-
µέρεια. 

Σας καλούµε, πραγµατικά, -δεν ξέρουµε αν υπάρχει ελπίδα να
αλλάξετε πορεία- να παραδώσετε την κυβέρνηση. Πάµε σε οποι-
αδήποτε δηµοκρατική διαδικασία, να αλλάξετε, να φύγετε από την
κυβέρνηση. Είναι αδιανόητο αυτό που γίνεται. Δεν θέλουµε να
συµµετέχουµε στην εκλογολογία, γιατί ξέρουµε ότι το χρησιµο-
ποιείτε ακόµα και αυτό για να αλλάζετε την προσοχή του κόσµου
από τα φλέγοντα ζητήµατα, όπως η ακρίβεια. Ξέρουµε ότι µέχρι
να συµβολαιοποιήσετε το Ταµείο Ανάκαµψης, τα 60 δισ. και το
ΕΣΠΑ, τα 24 δισ., µέχρι δηλαδή τον Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο δεν θα
κάνετε εκλογές. Αν δεν υπογραφούν αυτά τα συµβόλαια, αν δεν
παραδοθούν οι δηµόσιοι πόροι και τα δάνεια στους ολιγάρχες δεν
θα κάνετε εκλογές. 

Αλλά εµείς σας καλούµε, πραγµατικά, να απαλλάξετε τη χώρα
από την παρουσία σας. Παραιτηθείτε, φύγετε. Δεν είναι δυνατόν
άλλο αυτή η ιδιωτικοποίηση της δηµόσιας διοίκησης, των αποφά-
σεων της Κυβέρνησης. Είναι η κατάληψη της Κυβέρνησης από
ιδιωτικά συµφέροντα για ανθρώπους που τα εξυπηρετούν.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Καλείται στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας

Δηµοκρατίας κ. Θεοχάρης και εφόσον δεν έρθει η κ. Γιαννακοπού-
λου θα κλείσουµε µε τον κύριο Υπουργό. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε Θεοχάρη. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πριν µπούµε στην ουσία του νοµοσχεδίου, ουσία η οποία νοµίζω

ότι είναι ξεκάθαρη, να πούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δύο
λόγια για τις κατηγορίες της κ. Καφαντάρη για τις φωτιές. Πενήντα
δύο φωτιές είχαµε χθες -πενήντα δύο!-και µε σχέδιο και αυτοθυ-
σία τίθενται όλες υπό έλεγχο. Όλες! Έχουν δοθεί πάνω από 75
εκατοµµύρια για καθαρισµούς -δεν έχει ξαναγίνει ποτέ. Κάτω από
20 δίνονταν κάθε χρόνο και πέρυσι ήταν ρεκόρ τα 20 που δόθη-

καν- σε όλες τις περιοχές και πρέπει φυσικά και οι ιδιώτες, στο
µέτρο που τους αναλογεί, να κάνουν κι αυτοί τους καθαρισµούς
που πρέπει στα χωράφια τους, στις αυλές τους, εκεί που έχουν
και οι ίδιοι ευθύνη. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πάει πολύ να λέγονται αυτά, όταν η χώρα
µας αντιµετωπίζει µε τέτοιο βαθµό δυσκολίας αυτού του είδους
τις πυρκαγιές και φέρνει καλύτερα αποτελέσµατα από το παρελ-
θόν. Διότι, κυρία Καφαντάρη, έχετε κυβερνήσει και όλοι µας εδώ
πέρα ξέρουµε και έχουµε αποτελέσµατα διακυβέρνησης. Δεν
είστε από παρθενογένεση. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Πέρυσι τον Αύγουστο τι
έγινε;

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Δεν είστε, ξαναλέω, από
παρθενογένεση. 

Έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα από αλλού. Ούτε ανθρώπους
χάνουµε, ούτε οικισµούς χάνουµε, ούτε χωριά χάνουµε. Εγώ σας
λέω: Κοιτάξτε άλλες χώρες. Δεν λέω σε σχέση µε το παρελθόν,
δεν θα κάνω εγώ εδώ πέρα µικροκοµµατική πολιτική. Κοιτάξτε
άλλες χώρες, κοιτάξτε στην Τουρκία, κοιτάξτε στην Ισπανία, στην
Πορτογαλία πυρκαγιές. Πάτε πιο πέρα, στην Αυστραλία, στην Κα-
λιφόρνια. Παντού έχουνε προβλήµατα. Γιατί; Θα θυµηθώ µια δική
σας φράση -ήµουν στα έδρανα τα βορεινά τότε- που µιλήσατε σε
παλιότερες καταστροφές για την κλιµατική αλλαγή. Πράγµατι, η
κλιµατική αλλαγή δηµιουργεί πρωτόγνωρες συνθήκες. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Και νέες ανάγκες.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Δηµιουργεί, ξαναλέω, πρω-

τόγνωρες συνθήκες. Η ώρα της δράσης έφτασε. 
Μόλις γύρισα από το Λονδίνο, από τη συνδιάσκεψη για το κλίµα,

την εβδοµάδα δράσης για το κλίµα στο Λονδίνο. Οι προβλέψεις
των καθηγητών -παρακολούθησα την οµιλία του Σερ Ντέιβιντ
Κινγκ- είναι ζοφερές. Έχουµε συµφωνήσει ότι το µέγιστο που µπο-
ρούµε να αφήσουµε τη θερµοκρασία να ανέβει είναι ενάµιση
βαθµό πάνω από τα προ-βιοµηχανικά επίπεδα, γιατί µόνο έτσι θα
µπορέσουµε κάπως να αντιµετωπίσουµε τις συνθήκες. Είµαστε
ήδη σήµερα στο 1,35 µε 1,4. Ήδη! Δεν έχουµε καµµία ελπίδα, δη-
λαδή, για το 1,5. Και αυτό που µας είπαν οι καθηγητές είναι ότι το
1,5 τελικά ήταν υπεραισιόδοξο. Γιατί; Γιατί όταν αυξάνει η θερµο-
κρασία µια µονάδα κατά µέσο όρο στον πλανήτη, στην Αρκτική
αυξάνει τέσσερις µονάδες και ήδη είµαστε τρεισήµισι µονάδες
πάνω στην Αρκτική. 

Με συνεπακόλουθη αλλαγή του κλίµατος, µε τριάντα µονάδες
αύξηση θερµοκρασίας στον Καναδά -γιατί η µέση θερµοκρασία
στον πλανήτη δεν είναι το ίδιο, γιατί το Γκολφ Στριµ πηγαίνει στον
Καναδά πια καθώς άλλαξε- και µε την αύξηση της στάθµης του
νερού, θα χαθούν πόλεις, θα χαθούν ακόµα και τα νησιά, χώρες.

Άρα, η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει, παίρνοντας µια ανύπαρκτη πο-
λιτική προστασία και φτάνοντάς τη σε ένα Υπουργείο Κλιµατικής
Αλλαγής και Πολιτικής Προστασίας, φτιάχνει γενική γραµµατεία
προόρασης µελλοντικού σχεδιασµού ώστε να προλαµβά- νουµε
τα προβλήµατα. Κάνει, λοιπόν, αυτό που θεσµικά πρέπει και ενι-
σχύει σε µέσα και σε χρήµατα όλη αυτή την προσπάθεια και µε
την αυταπάρνηση των ανθρώπων της πολιτικής προστασίας, τα
αποτελέσµατα έρχονται.

Τώρα να µπω σε αυτό το νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, που αναρωτιέµαι πώς γίνεται να ακούµε κριτική γι’ αυτό
το νοµοσχέδιο. Πώς γίνεται να ακούµε κριτική; Μας λέτε πως πρέ-
πει να επέµβουµε στη δικαιοσύνη για τους εργαζόµενους. Αυτή η
Κυβέρνηση δεν επεµβαίνει στη δικαιοσύνη. Τελεία και παύλα. Πρέ-
πει αυτό να το κατανοήσουµε όλοι. Η διάκριση των εξουσιών δεν
ανακαλύφθηκε χθες και πρέπει να γίνει από όλους σεβαστή.

Ξέρετε, όµως, πού επεµβαίνουµε στα εργασιακά, αφού κόπτε-
στε; Στην ψηφιακή κάρτα εργασίας, η οποία ξεκίνησε χθες και
είναι η ασπίδα προστασίας για καθεµία και καθέναν εργαζόµενο
και ξεκινάει τώρα. Ήδη πάνω από εκατόν είκοσι χιλιάδες εργαζό-
µενοι προστατεύονται απ’ αυτή την ψηφιακή κάρτα εργασίας και
όλοι οι εργαζόµενοι, στο βάθος της υλοποίησης αυτού του µέ-
τρου, θα έχουν µια πραγµατική προστασία και οι ελεγκτικοί µηχα-
νισµοί θα αποκτήσουν εργαλεία. Και όπως λέει και ο ελληνικός
λαός, θα αποκτήσουν «δόντια». 

Μας λένε πως σε ένα άδειο νταµάρι οι εργαζόµενοι πρέπει να
εργάζονται, σε άδειο νταµάρι οι εργαζόµενοι να είναι εκεί. Αυτό
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το αφήνω ασχολίαστο. Έχει αδειάσει, δεν λειτουργεί η πηγή του
Πρίνου.

Μας λένε, λοιπόν, αυτοί που έδωσαν παράταση τρεις φορές
πως δεν ψηφίζουν -«επιφυλάσσονται» έχω βάλει στη οµιλία µου,
αλλά δυστυχώς µας είπατε ότι δεν την ψηφίζετε, ελπίζαµε ότι η
επιφύλαξη ήταν κάποιο τρικ, για να µιλήσετε λίγο παραπάνω- την
τέταρτη παράταση που δίνει η Νέα Δηµοκρατία. Δεν είναι σοβαρά
πράγµατα αυτά.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, σήµερα κάνει το αυτονόητο. Παρατείνει
µια σύµβαση για να µείνει λειτουργική η πρώην πηγή και όταν
έρθει ο διαγωνισµός αξιοποίησής της και µετατροπής της σε απο-
θήκη, να µπορέσει να γίνει αυτό απρόσκοπτα. 

Όποιος, λοιπόν, λέει «όχι» σήµερα σε αυτό το νοµοσχέδιο λέει
«όχι» στις υποχρεώσεις µας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η
οποία λέει ότι πρέπει να έχουµε 15% αποθέµατα. 

Όποιος λέει «όχι» σε αυτό το νοµοσχέδιο, λέει «ναι» στο να πλη-
ρώνουµε µεγαλύτερο κόστος συντηρώντας αποθέµατα σε άλλες
χώρες. Πάµε στην Ιταλία και συντηρούµε τα αποθέµατα, αντί να
τα συντηρούµε στη χώρα µας. 

Όποιος λέει «όχι» σε αυτό το νοµοσχέδιο λέει «όχι» στην ενερ-
γειακή ασφάλεια της χώρας, θέλει µια χώρα έρµαιο εκβιασµών.
Αυτό λέτε στον ελληνικό λαό; Αυτό προτείνετε για να σας ψηφίσει; 

Το «όχι», λοιπόν, είναι η επιλογή της ανευθυνότητας. Μόνο το
«ναι» είναι η επιλογή της ευθύνης σήµερα, η οποία µας οδηγεί όχι
µόνο να φέρουµε αυτό το νοµοσχέδιο, αλλά και να στηρίζουµε τα
νοικοκυριά. 

Πάνω από 700 εκατοµµύρια -722 εκατοµµύρια- ανακοίνωσε σή-
µερα το πρωί ο Υπουργός ο κ. Σκρέκας. Πλατιά στήριξη, χωρίς ει-
σοδηµατικά κριτήρια. Βαθιά στήριξη, χωρίς όριο στις κιλοβα-
τώρες. Πάνω από 300 εκατοµµύρια από τον προηγούµενο µήνα.
Πάνω από 5 δισεκατοµµύρια συνολικά έχουν δοθεί για την ακρί-
βεια.

Αυτό που δεν έχουν παρακολουθήσει αυτοί οι οποίοι δεν ψήφι-
σαν την κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρµογής είναι το εξής
απλό, ότι η κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρµογής που έφερε
εδώ ο Υπουργός κ. Σκρέκας είναι η κατάργηση της αισχροκέρ-
δειας. Διότι τι επιτρέπει; Επιτρέπει µία τιµή, να βλέπεις για να συγ-
κρίνεις και µε µηδενικό κόστος να µπορείς να αλλάζεις το πάροχό
σου. Τέρµα στα παιχνίδια. Τέρµα στα κόλπα των παρόχων, στις
αθέµιτες πρακτικές. Και αυτό είναι αυτής της Κυβέρνησης. 

Εσείς µας λέτε «Η αισχροκέρδεια και η αισχροκέρδεια» και όταν
έρχονται τα µέτρα για την αισχροκέρδεια, «όχι» ή «παρών». Δεν
έχουµε σχέδιο, µας λέτε.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Το ηλεκτρικό το κόβετε,
όµως.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Μην το ξαναπείτε αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρία Καφαντάρη, σας

παρακαλώ, δεν σας διέκοψε. Κύριε Θεοχάρη, µην απαντάτε, σας
παρακαλώ.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κυρία Καφαντάρη, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έκοψε περισσότερες παροχές χωρίς κρίση. Πάνω από 20 -
30% παραπάνω παροχές έχει κόψει ο ΣΥΡΙΖΑ κάθε χρόνο σε
σχέση µε το τι κόβει η Νέα Δηµοκρατία.

Τώρα, κλείνω, γιατί µας κατηγορήσατε ότι δεν έχουµε σχέδιο.
Πραγµατικά, θέλει απύθµενο θράσος από τους ανθρώπους που
κατέστρεψαν τη ΔΕΗ. Η ΔΕΗ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι
ο µόνος οργανισµός που µισεί ο ΣΥΡΙΖΑ περισσότερο και από τη
Νέα Δηµοκρατία. Έχει βαλθεί να την καταστρέψει. Είναι αδια-
νόητο. 

Σας θυµίζω, πήραµε µια ΔΕΗ που είχε 90% µερίδιο αγοράς και
η πρόταση ήταν να σπάσει στα δύο, σε 50% και 40%, να πουληθεί
το 40% -η λεγόµενη «µικρή» ΔΕΗ- και µε αυτόν τον τρόπο να
πάρει χρήµατα ο ελληνικός λαός και να πάρει χρήµατα και η
ΔΕΗ. Τι επιλέξατε; Τη συρρίκνωση της ΔΕΗ, να χάσει µερίδιο οι-
κειοθελώς και από το 90% µε µηδέν χρήµατα να πάει στο 50%.
Αυτή ήταν η δικιά σας εναλλακτική. 

Και τελικά τι κάνατε; Χρεοκοπήσατε τη ΔΕΗ. Τη φτάσατε στη
χρεοκοπία, διότι µε τη συρρίκνωση της µαζί µε την επέµβαση στην
τιµολογιακή πολιτική, τη χρεοκοπήσατε. Και τι θέλατε µετά; Αφού
τη χρεοκοπήσατε, θέλατε να ξεπουληθεί ένα 17% µε συµφωνία µε
την τρόικα και αυτό το 17% να πληρώσει τους Γερµανούς. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ποιος την πούλησε, όµως;
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Να πληρώσει τους Γερµα-

νούς. Συµφωνήσατε να ξεπουληθεί, όχι να πουληθεί. Συµφωνή-
σατε να ξεπουληθεί, γιατί κατεβάσατε την τιµή της µετοχής στο
µηδέν, για να µπορέσετε να την ξεπουλήσετε. 

Και τι έκανε η Νέα Δηµοκρατία; Την αναδιάταξε, ανέβασε την
τιµή από το 1 ευρώ στα 9 ευρώ και έκανε την ίδια ιδιωτικοποίηση
που εσείς συµφωνήσατε -µερική- µε δηµόσιο έλεγχο. Και τα χρή-
µατα, αντί να τα πάρουν οι Γερµανοί, τα πήρε η ΔΕΗ, η οποία σή-
µερα είναι κραταιά, στηρίζει τον ελληνικό λαό, δίνει εκπτώσεις
και επιβάλλει και αυτές τις εκπτώσεις µέσω του µηχανισµού της
αγοράς και στους υπόλοιπους παρόχους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι πολύ απλά. Απλώς είναι τόσα πολλά και συντριπτικά τα

επιχειρήµατα υπέρ µας που δεν µπορεί να µην τα πει κάποιος,
όταν ανέβει στο Βήµα της Βουλής. 

Κλείνω µε δύο λόγια: Ασφάλεια, λοιπόν, µε σχέδιο. Εµείς
δρούµε και στηρίζουµε τον ελληνικό λαό σε µακροχρόνια βάση.
Μήνα - µήνα κάθε ευρώ που υπάρχει στο δηµοσιονοµικό ταµείο
δίνεται πίσω στον ελληνικό λαό. 

Εσείς που µας κατηγορείτε ότι υποτιµήσαµε την κρίση, λέτε
«Δώστε όλα τα λεφτά από τον πρώτο µήνα, για να µην έχουµε,
να µείνουµε ταπί και ψύχραιµοι από τον δεύτερο και µετά, όποιος
πεθάνει, πέθανε». Εσείς προτείνετε να ζούµε σαν να µην υπάρχει
αύριο. Πράγµατι, για εσάς δεν υπάρχει αύριο. Μπορεί να µην το
πιστεύετε από µένα, αλλά θα το πιστέψετε, όταν στις επόµενες
εκλογές, θα σας το πει ο ελληνικός λαός.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ. 
Και καλείται στο Βήµα ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας ο κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας. 
Κυρία Καφαντάρη, διακόπτετε µε χαµόγελο και ευγένεια, αλλά

µην το κάνετε, γιατί δεν σας διέκοψε κανείς. Θα κρίνει ο κόσµος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σήµερα κυρώνουµε µια σύµβαση επέκτασης παραχώρησης

της υπόγειας δεξαµενής στη νότια Καβάλα στον σηµερινό παρα-
χωρησιούχο, κάτι το οποίο έχει γίνει πέντε φορές και αυτή είναι
η έκτη. Τις τρεις φορές είχε γίνει επί της προηγούµενης κυβερ-
νήσεως ΣΥΡΙΖΑ µε πρωθυπουργό τον κ. Αλέξη Τσίπρα. Η πέµπτη
επέκταση προσοµοιάζει µε τη σύµβαση που έχουµε φέρει σή-
µερα εδώ να κυρώσουµε. Είναι πανοµοιότυπη, δεν έχει καµµία
διαφορά. 

Και, πραγµατικά, απορώ για ποιον λόγο ο ΣΥΡΙΖΑ τότε την
έφερε στη Βουλή, την εισήγαγε, τη συζήτησε και την ψήφισε και
σήµερα την πανοµοιότυπη σύµβαση που ο ΣΥΡΙΖΑ είχε ψηφίσει,
έρχεται σήµερα και αντιδρά και λέει ότι δεν θα τη στηρίξει. Πραγ-
µατικά, δεν µπορεί κανένας µε απλή λογική, µε κοινό νου να κα-
τανοήσει αυτή τη διαφοροποίηση του ΣΥΡΙΖΑ. Την ίδια σύµβαση
το 2018 τη φέρνει στη Βουλή και την ψηφίζει ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ
και σήµερα, πανοµοιότυπη σύµβαση που έρχεται στη Βουλή δεν
την ψηφίζει ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Έτσι όµως, δυστυχώς, κυβερνήσατε, µε τα µπρος και µε τα
πίσω, µε τα «όχι» και µε τα «ναι» και γι’ αυτό τον λόγο, δυστυχώς,
σας έκρινε και µε τον τρόπο που σας έκρινε ο ελληνικός λαός. 

Είναι σηµαντική, όµως, αυτή η τροποποίηση. Γιατί είναι σηµαν-
τική; Διότι επιτέλους αντίθετα µ’ αυτό που δεν έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ
όλο το διάστηµα που ήταν στην εξουσία, ερχόµαστε και προσπα-
θούµε να αξιοποιήσουµε αυτή την υπόγεια δεξαµενή. Απ’ αυτή την
υπόγεια δεξαµενή αντλήσαµε ορυκτά καύσιµα, υδρογονάνθρακες
τις προηγούµενες δεκαετίες και αυτή τη στιγµή υπάρχει ένα κοί-
λωµα, υπάρχει ένα υπόγειο, υπάρχει µια υπόγεια φυσική δεξαµενή
η οποία µπορεί να αξιοποιηθεί προς όφελος του δηµοσίου συµ-
φέροντος και προς όφελος των Ελλήνων πολιτών. Πώς; Αποθη-
κεύοντας εκεί φυσικό αέριο τη θερινή εποχή, όπου παραδοσιακά,
εκτός από τη σηµερινή έκτακτη κατάσταση, έχουµε χαµηλές τιµές
φυσικού αερίου, το οποίο χρησιµοποιείται στη συνέχεια τη χειµε-
ρινή περίοδο, όπου παραδοσιακά έχουµε αυξηµένες, µεγαλύτε-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 5 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 16241



ρες τιµές φυσικού αερίου από το καλοκαίρι. Αυτή είναι η λειτουρ-
γία αυτών των αποθηκών σ’ όλη την Ευρώπη. Η Βουλγαρία έχει
υπόγεια αποθήκη. Η Ιταλία έχει περισσότερες από µία υπόγειες
αποθήκες. Οι περισσότερες χώρες που έχουν θαλάσσιους χώ-
ρους, που έχουν ακτογραµµές, έχουν υπόγειες αποθήκες. Εκεί
που είχαν βεβαίως, υπήρξαν αποθέµατα υδρογονανθράκων, τα
οποία έχουν εξορύξει.

Εµείς, λοιπόν, είµαστε η µόνη χώρα που δεν έχουµε τέτοια υπό-
γεια αποθήκη, για την οποία µέσα από έναν διεθνή διαγωνισµό
που διεξάγει το ΤΑΙΠΕΔ, προσπαθούµε να βρούµε έναν ανάδοχο,
έναν ιδιώτη επενδυτή ο οποίος θα έλθει, θα επενδύσει και θα µπο-
ρέσει να λειτουργήσει αυτή την αποθήκη, για να µπορέσουµε να
στηρίξουµε την ελληνική οικονοµία και την ελληνική κοινωνία. Σή-
µερα αν την είχαµε, θα ήµασταν ακόµα καλύτερα, όπως είµαστε
πολύ καλά που έχουµε την εγκατάσταση αεριοποίησης στη Ρεβυ-
θούσα. 

Άκουσα κάποιους συναδέλφους από µικρά κόµµατα της Αντι-
πολίτευσης, καινούργια κόµµατα, να λένε ότι αυτή η αποθήκη δεν
είναι καλή, ότι είναι ακριβή και ποιος θα την πληρώσει και πόσο
θα κοστίσει και ότι δεν βοηθάει τους Έλληνες. 

Η εγκατάσταση της αεριοποίησης αποφασίστηκε την περίοδο
1990 - 1993 και έχει πάνω από είκοσι χρόνια που είναι κατασκευα-
σµένη και που λειτουργεί. Αποφασίστηκε, όµως, και σχεδιάστηκε
το 1990 - 1993, επί κυβερνήσεως πάλι Νέας Δηµοκρατίας και Κων-
σταντίνου Μητσοτάκη τότε. Τότε υπήρχαν πάλι κόµµατα τα οποία
αντιδρούσαν. «Είναι πολύ ακριβή» –λέει- «η εγκατάσταση αεριο-
ποίησης». «Και τι θέλει η Ελλάδα; Αφού έχει αγωγούς, αφού έχει
άλλον τρόπο να φέρνει φυσικό αέριο πολύ πιο φθηνά. Τι να την
κάνει την εγκατάσταση; Και θα την πληρώσουν οι Έλληνες πολί-
τες;». Αυτά ακούγονταν τότε. 

Ερχόµαστε στο σήµερα και ευτυχώς που έχουµε αυτή την εγ-
κατάσταση. Φυσικά την αξιοποιήσαµε όλα αυτά τα είκοσι χρόνια.
Έδωσε τη δυνατότητα να διαφοροποιήσουµε τις πηγές εφοδια-
σµού και να µην έχουµε µόνον έναν προµηθευτή που ήταν τότε η
Ρωσία, αλλά να έχουµε και άλλους προµηθευτές, εισάγοντας
υγροποιηµένο φυσικό αέριο µε καράβια από άλλα µέρη του κό-
σµου. Αυτό το λέω γιατί µ’ αυτόν τον τρόπο πιέζουµε και τις τιµές
προς τα κάτω, γιατί δηµιουργούµε και ανταγωνισµό, γιατί όταν
υπάρχει µόνο ένας προµηθευτής, υπάρχει µονοπώλιο και πώς
µπορείς τελικά να διαπραγµατευτείς µε τον µοναδικό προµηθευτή
σου στο φυσικό αέριο; Είναι µια ετεροβαρής διαπραγµάτευση που
ποτέ δεν θα καταλήξει υπέρ του αγοραστή. Πάντα θα είναι υπέρ
του µονοπωλιακού προµηθευτή. 

Αυτό, λοιπόν, µπορεί να κάνει αυτή η αποθήκη. Βεβαίως θα πρέ-
πει να γίνει διαγωνισµός, βεβαίως θα πρέπει τα οικονοµικά στοι-
χεία να είναι τέτοια που το έργο να είναι βιώσιµο και βεβαίως θα
πρέπει να αξιολογήσουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ποιο είναι
το απευκταίο κόστος, εφόσον δηµιουργήσουµε µια τέτοια δεξα-
µενή, στην περίπτωση που έχουµε εξαιρετικές καταστάσεις εξαι-
ρετικών κρίσεων, όπως µια γεωπολιτική κρίση, όπως έχουµε τώρα
µε τον πόλεµο της Ουκρανίας, µια εξαιρετική ενεργειακή κρίση
που τροφοδοτείται απ’ αυτόν τον πόλεµο, πώς τελικά τέτοιες επεν-
δύσεις µπορούν να µας βοηθήσουν να αµβλύνουµε τις επιπτώσεις
τέτοιων εκρηκτικών κρίσεων και πώς αυτό µπορεί να βοηθήσει τε-
λικά την ελληνική, την εγχώρια οικονοµία. Αυτό, λοιπόν, κάνουµε.

Με πάρα πολύ απλά λόγια, επεκτείνουµε για ένα χρονικό διά-
στηµα την παραχώρηση, µέχρι να ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός,
έτσι ώστε η «Energean Oil and Gas» να συνεχίσει να διαχειρίζεται,
να συντηρεί επί της ουσίας τις εγκαταστάσεις εκεί, γιατί αλλιώς
θα έπρεπε να τις αναλάβει το δηµόσιο. Ο σηµερινός παραχωρη-
σιούχος δεν θα χρησιµοποιήσει φυσικά -όπως είναι ξεκάθαρο,
γιατί έχει εξαντληθεί και το κοίτασµα- αυτό το πεδίο για εξόρυξη
υδρογονανθράκων. Θα το συντηρήσει, θα το διατηρήσει σε καλή
κατάσταση, ώστε να παραδοθεί στον όποιον επενδυτή προκύψει
από τον διεθνή διαγωνισµό που έχει …

ΣΟΥΛΤΑΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ: Με ποιους εργαζόµενους θα
συντηρηθεί, κύριε Υπουργέ;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Θα σας απαντήσω σ’ όλα όσα είπατε, για τα οποία,
δυστυχώς, πρέπει να µάθει ο κόσµος τι έχει συµβεί εκεί πέρα. Πρέ-
πει να ξέρει τι έχει συµβεί στην περιοχή, γιατί έχουν συµβεί πολλά

πράγµατα εκεί. Θα τα πούµε όλα.
Λοιπόν, αυτό το οποίο κάνατε εσείς, κυρία συνάδελφε, πριν τέσ-

σερα χρόνια, ερχόµαστε και κάνουµε εµείς πάλι και δεν καταλα-
βαίνω για ποιον λόγο δεν ψηφίζετε τώρα.

Σχετικά µε το θέµα τώρα των εργαζοµένων -θα τα πούµε όλα
για να έχουµε µια εικόνα και να έχετε κι εσείς, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι- τι έχει γίνει; Μας έχουν γίνει κάποια ερωτήµατα: Είναι
κλειστό -λέει- το εργοστάσιο από 25-9-2021 και από 22-10-2021 η
«ENERGEAN» έκοψε -λέει- το φυσικό αέριο και γίνεται µόνο φύ-
λαξη. Είναι αληθές και για ποιο λόγο σταµάτησε η εξόρυξη; Με τη
συντήρηση εγκαταστάσεων, τι γίνεται; Γενικότερα ποια είναι η ση-
µερινή κατάσταση των εγκαταστάσεων; Υπάρχει κίνδυνος; Αυτά
είναι τα ερωτήµατα τα οποία τέθηκαν. 

Πρώτον, πρέπει να πούµε ότι οι χερσαίες και οι υπεράκτιες εγ-
καταστάσεις του Πρίνου τέθηκαν σε προσωρινή αναστολή λει-
τουργίας στο τέλος Σεπτεµβρίου του 2021 προκειµένου να γίνει η
προβλεπόµενη προγραµµατισµένη περιοδική συντήρηση του εξο-
πλισµού και η οποία ολοκληρώθηκε µέχρι τις 22 Οκτωβρίου του
2021. Πριν την επανέναρξη της παραγωγής, το σωµατείο εργαζο-
µένων κατέλαβε τις εγκαταστάσεις και δεν επέτρεπε την είσοδο
στις εγκαταστάσεις στα στελέχη είτε διευθυντικά είτε υπεύθυνα
είτε µε θέση ευθύνης της διοίκησης του εργοστασίου. Αυτό είχε
γίνει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να γνωρίζετε. 

Παράλληλα, πιθανώς έγιναν απόπειρες επανέναρξης της παρα-
γωγής, χωρίς να είναι διασφαλισµένες οι συνθήκες ασφαλείας. 

Η εταιρεία αναγκάστηκε να ζητήσει από τη ΔΕΠΑ τη διακοπή
της παροχής φυσικού αερίου, αφού το κοίτασµα της νότιας Κα-
βάλας, κατ’ αρχάς, είχε εξαντληθεί προκειµένου να µην έχουµε
άλλες συνέπειες. Σηµειωτέον ότι, από τις άνω συνθήκες την ανα-
στολή λειτουργίας της παραγωγικής διαδικασίας διέταξε και η
ΕΔΕΥ στις 8-11-21 µε την εντολή να µην επανεκκινήσει το εργο-
στάσιο µέχρι να ανακτήσει η διοίκηση τον πλήρη έλεγχο των εγ-
καταστάσεων και να πραγµατοποιηθούν οι απαραίτητοι έλεγχοι,
όπως έγιναν στη συνέχεια.

Τώρα, ο στόχος είναι η άµεση επανέναρξη της παραγωγής.
Γνωρίζετε ότι έχουν πραγµατοποιηθεί οι απαιτούµενοι έλεγχοι. Πε-
ριµένουµε από την εταιρεία να δηλώσει και να καταθέσει τα απα-
ραίτητα έγγραφα, τις µελέτες και τις παρεµβάσεις στις οποίες έχει
προβεί για να διασφαλίσει την ασφαλή λειτουργία του εργοστα-
σίου. Και αυτό περιµένουµε να γίνει από εδώ και πέρα.

Τώρα, αυτή τη στιγµή η εταιρεία έχει πραγµατικά πενήντα έξι
εργαζόµενους, που έχουν παραµείνει και εργάζονται -µεταξύ
αυτών και διοικητικά στελέχη- από τους εκατόν ενενήντα οκτώ που
υπήρχαν. Επίσης, έχει προχωρήσει στην πρόσληψη τριάντα εννέα
νέων εργαζοµένων διαφόρων ειδικοτήτων και αποµένει ακόµα κά-
ποιος αναγκαίος αριθµός προσλήψεων, προκειµένου να καλυ-
φθούν οι απαραίτητες θέσεις, ώστε να προβεί η εταιρεία µε
ασφάλεια και σύµφωνα µε τις συµβατικές υποχρεώσεις στην επα-
νέναρξη της παραγωγής το συντοµότερο δυνατό. 

Αυτή είναι η κατάσταση που επικρατεί εκεί, για να έχετε εικόνα. 
Βεβαίως, πρέπει να πούµε ότι η σύµβαση προβλέπει την απο-

στολή στο δηµόσιο ετήσιου προγράµµατος εργασιών πετρελαίου
και λοιπών εκθέσεων και ήδη η εταιρεία όλα αυτά τα έχει πράξει
ή θα τα πράξει προς την ΕΔΕΥ, θα τα αποστείλει δηλαδή προς την
ΕΔΕΥ, που είναι και η καθ’ ύλην αρµόδια αρχή για να εγκρίνει και
να προχωρήσει στη συνέχεια στη λειτουργία του εν λόγω εργο-
στασίου. 

Σας καλώ λοιπόν, κυρίες και κύριοι οι συνάδελφοι, γιατί µιλάµε
πραγµατικά για µια σηµαντική επένδυση η οποία, αν πραγµατο-
ποιηθεί, θα στηρίξει τον ενεργειακό κλάδο της χώρας και θα δια-
σφαλίσει την επάρκεια εφοδιασµού σε κρίσιµες στιγµές όπως η
σηµερινή που διανύουµε.

Να στηρίξετε και να ψηφίσετε την κύρωση της σηµερινής συµ-
φωνίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Κύριε Πρόεδρε, καταθέτω και τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας καταθέτει για τα Πρακτικά τις προανα-
φερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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16244 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, τι είναι
αυτές οι νοµοτεχνικές;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Υπάρχει αλλαγή στον τίτλο. Η εταιρεία γίνεται ανά-
δοχος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη ενιαία η συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του νοµοσχεδίου του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και η ψήφισή τους θα
γίνει χωριστά.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της έκτης τροποποίησης
της από 23 Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης περί εκµετάλλευσης
υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελά-

γους που έχει καταρτισθεί µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και
της αναδόχου εταιρείας ENERGEAN OIL AND GAS – ΕΝΕΡΓΕΙ-
ΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:



Κύρωση της έκτης τροποποίησης της από 23 Νοεµβρίου 1999
Σύµβασης περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη θαλάσσια
περιοχή του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτιστεί µεταξύ
του Ελληνικού Δηµοσίου και της Αναδόχου Εταιρείας ENER-
GEAN OIL AND GAS – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ 

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μετά την ολοκλή-
ρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση
της έκτης τροποποίησης της από 23 Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης
περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή
του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτισθεί µεταξύ του Ελλη-
νικού Δηµοσίου και της Αναδόχου Εταιρείας ENERGEAN OIL
AND GAS – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥ-
ΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ», έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
και έχει ως εξής:

«Κύρωση της έκτης τροποποίησης της από 23 Νοεµβρίου
1999 Σύµβασης περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη
θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτι-
στεί µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της Αναδόχου Εται-
ρείας ENERGEAN OIL AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝ-
ΘΡΑΚΩΝ 

Πίνακας Περιεχοµένων

Άρθρο πρώτο Κύρωση Σύµβασης 
Άρθρο 1 Ορισµός
Άρθρο 2 Διάρκεια της σύµβασης
Άρθρο 3 Λοιποί όροι και έναρξη ισχύος της σύµβασης
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο Πρώτο 
Κύρωση Σύµβασης

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η Έκτη Τροποποίηση της
από 23 Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης περί εκµετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων στη θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους, που
υπεγράφη στην Αθήνα στις 19.11.2021 µεταξύ του Ελληνικού Δη-
µοσίου και της εταιρείας ENERGEAN OIL AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙ-
ΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και διακριτικό τίτλο «ENERGEAN OIL &
GAS S.A.», της οποίας το κείµενο έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος άρχεται από την ηµεροµηνία υπογρα-
φής της σύµβασης από τα συµβαλλόµενα µέρη.

Αθήνα,........................................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο του πα-
ραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Παρασκευής 8 Απριλίου

2022, της Δευτέρας 11 Απριλίου 2022, της Τρίτης 12 Απριλίου

2022, της Τετάρτης 13 Απριλίου 2022, της Πέµπτης 14 Απριλίου
2022, της Δευτέρας 18 Απριλίου 2022, της Τρίτης 19 Απρίλιου
2022, της Πέµπτης 5 Μαΐου 2022, της Παρασκευής 6 Μαΐου
2022, της Δευτέρας 9 Μαΐου 2022 και ερωτάται το Σώµα αν τα
επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Παρασκευής 8 Απριλίου 2022, της Δευτέρας 11 Απριλίου
2022, της Τρίτης 12 Απριλίου 2022, της Τετάρτης 13 Απριλίου
2022, της Πέµπτης 14 Απριλίου 2022, της Δευτέρας 18 Απριλίου
2022, της Τρίτης 19 Απρίλιου 2022, της Πέµπτης 5 Μαΐου 2022,
της Παρασκευής 6 Μαΐου 2022 και της Δευτέρας 9 Μαΐου 2022
επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.44’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 6 Ιουλίου 2022 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων και β) συζήτηση, κατόπιν αιτήµατος του Πρωθυπουρ-
γού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, σύµφωνα µε το άρθρο 142Α του
Κανονισµού της Βουλής, µε αντικείµενο την ενηµέρωση του Σώ-
µατος σχετικά µε τις κοινωνικές πολιτικές της Κυβέρνησης, σύµ-
φωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

16254 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


